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1. Metodologia przeprowadzonych badaś 

1.1. Koncepcja metodologiczna badaś wraz z pytaniami badawczymi 

Celem badaŒ z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu (CSR ï Corporate Social Re-

sponsibility) byğo przede wszystkim zdobycie informacji dotyczŃcych sposob·w postrzegania 

i definiowania tej koncepcji przez przedsiňbiorc·w oraz sposob·w jej wdraŨania w mağych i Ŝred-

nich przedsiňbiorstwach. W ramach powyŨszych dw·ch gğ·wnych cel·w wyodrňbnione zostağy 

cele szczeg·ğowe:  

Schemat 1. Gğ·wne i szczeg·ğowe cele badania 

W odniesieniu do zağoŨonych cel·w sformuğowane zostağy nastňpujŃce pytania badawcze: 

1. Czy przedsiňbiorcy wiedzŃ, czym jest spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu (CSR)? 

2. Jak przedsiňbiorcy definiujŃ CSR? 

3. Czy przedsiňbiorcy realizujŃ dziağania z zakresu CSR? JeŜli tak, jakie sŃ to dziağania? 

4. W kt·rym z obszar·w wyznaczonym przez normň ISO 26000 firmy realizujŃ dziağania CSR: 

a. Ğad organizacyjny (misja firmy, wartoŜci, wizja)? 

b. Prawa czğowieka (przestrzeganie kodeks·w, przepis·w, brak dyskryminacji w firmie)? 

SPOĞECZNA  
ODPOWIEDZIALNOśĹ 

BIZNESU 

Postrzeganie i definiowanie 
spoğecznej odpowiedzialonoŜci 
biznesu przez przedsiňbiorc·w 

Poznanie zakresu wiedzy na temat  
spoğecznej odpowiedzialnoŜci 
biznesu wraz ze sposobami jej 

definiowania 

Poznanie obszar·w dziağaŒ, jakie 
wchodzŃ w zakres spoğecznej 

odpowiedzialnoŜci biznesu zdaniem 
przedsiňbiorc·w 

Zdobycie informacji, czy 
przedsiňbiorcy postrzegajŃ 
spoğecznŃ odpowiedzialnoŜĺ 
biznesu w kategoriach korzyŜci  

czy strat dla firmy 

StopieŒ  i sposoby wdraŨania 
spoğecznej odpowiedzialnoŜci 
biznesu w sektorze MśP 

Zdobycie informacji,  
jakie dziağania i z jakich 
obszar·w wdraŨane sŃ  
w sektorze MśP 

Zdobycie informacji, czy 
podejmowane dziağania sŃ 
planowanŃ strategiŃ firmy 

OkreŜlenie potrzeb 
upowszechniania  

spoğecznej odpowiedzialnoŜci 
biznesu 
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c. środowisko naturalne (koprodukcja, promowanie postaw proekologicznych wŜr·d pracowni-

k·w, klient·w, kontrahent·w, dostawc·w, dbanie o niskie zuŨycie energii, wody itp.)? 

d. Relacje z pracownikami (troska o pracownik·w, wolny od dyskryminacji spos·b rekruta-

cji, jasny system awans·w/kar, udogodnienia dla pracownik·w z dzieĺmi, brak dyskry-

minacji ze wzglňdu na pğeĺ, wiek, religiň, pochodzenie, rozliczanie nadgodzin, obecnoŜĺ 

w firmie zrzeszeŒ lub organizacji, kt·re dziağajŃ na rzecz pracownik·w i ich praw)? 

e. Relacje z konsumentami (rozpatrywanie reklamacji klient·w, dostňp do informacji 

o fi rmie ï jej dziağalnoŜci, finansach, zaangaŨowaniu spoğecznym)? 

f. Uczciwe praktyki rynkowe (terminowe wywiŃzywanie siň ze zobowiŃzaŒ, przeciwdzia-

ğanie praktykom korupcyjnym)? 

g. ZaangaŨowanie spoğeczne i rozw·j (wspieranie spoğecznoŜci lokalnej ï jeŜli wystňpuje, 

to jak czňsto ï sporadycznie/cyklicznie)? 

5. Wedğug jakich norm firmy wdraŨajŃ dziağania z zakresu CSR: 

a. Normy serii ISO 14000? 

b. ISO 26000? 

c. Global Compact AA 1000? 

d. EMAS ï Eco Management and Audit Scheme? 

e. Global Reporting Initiative? 

f. SA 8000? 

6. Czy CSR jest czňŜciŃ strategii firmy czy moŨe sŃ to dziağania realizowane nieregularnie/ad hoc? 

7. Jakie kom·rki/dziağy sŃ w firmie odpowiedzialne za wdraŨanie dziağaŒ z zakresu CSR? 

8. Czy w firmie istniejŃ plany wdraŨania dziağaŒ z zakresu CSR w przyszğoŜci ï jeŜli tak, to czego ta 

dziağalnoŜĺ bňdzie dotyczyĺ (kt·rego z obszar·w wyznaczonego przez normň ISO 26000)? 

9. Czy istnieje potrzeba wdraŨania w sektorze mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw (MśP) dzia-

ğaŒ z zakresu CSR? Dlaczego? 

10. Postrzeganie CSR przez MśP ï w kategoriach korzyŜci czy strat? Jakie sŃ korzyŜci, a jakie 

czynniki zniechňcajŃce do wdraŨania dziağaŒ z zakresu CSR? 

11. Jakie czynniki mogŃ zachňcaĺ firmy do angaŨowania siň w CSR? 

12. Czy instytucje paŒstwowe (lub inne ï jakie?) mogğyby zachňciĺ firmy do wdraŨania dziağaŒ 

z zakresu CSR? JeŜli tak, to w jaki spos·b? 

1.2. Zastosowane techniki badawcze 

Badanie zostağo przeprowadzone w dwojaki spos·b, przy uŨyciu metody iloŜciowej oraz jako-

Ŝciowej. Analiza iloŜciowa zostağa dokonana za pomocŃ badania telefonicznego, w kt·rym wykorzy-

stano elektronicznŃ wersjň ankiety (CATI ï Computer Assisted Telephone Interview). Metoda ta jest  

rekomendowana w sytuacji prowadzenia badaŒ na duŨych, rozproszonych przestrzennie pr·bach, 

kt·re wyğaniane sŃ na podstawie wsp·lnej charakterystyki, czyli cech spoğeczno-demograficznych. 

Gwarantuje ponadto skr·cenie czasu obr·bki danych przy jednoczesnej kompleksowej analizie za-
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gadnieŒ o charakterze iloŜciowym. W ramach badania przeprowadzono 1280 wywiad·w telefo-

nicznych z respondentami z wojew·dztwa lubelskiego, ğ·dzkiego, mazowieckiego i podlaskiego 

w okresie od 28 wrzeŜnia do 23 paŦdziernika 2012. DğugoŜĺ trwania wywiadu z respondentem wy-

nosiğa Ŝrednio 20 minut. 

Badanie jakoŜciowe zostağo przeprowadzone z zastosowaniem pogğňbionych wywiad·w gru-

powych (FGI ï Focus Group Interview). Metoda zogniskowanych wywiad·w grupowych FGI po-

lega na przeprowadzeniu dyskusji w relatywnie mağej grupie uczestnik·w (8ï10 os·b), sterowanej 

na potrzeby badania. Technika ta zalecana jest ze wzglňdu na fakt, iŨ uczestnicy badania wzajemnie 

na siebie oddziağywajŃ, pobudzajŃc siň wzajemnie do dyskusji i do kreatywnego podejŜcia do anali-

zowanych problem·w. Dziňki konfrontacji r·Ũnych poglŃd·w i punkt·w widzenia moŨliwe jest 

uzyskanie trafnych i pogğňbionych informacji. W ramach badania przeprowadzono 8 wywiad·w 

grupowych, po 2 w kaŨdym z czterech wojew·dztw, w wojew·dztwie mazowieckim 2.10.2012 

roku, w wojew·dztwie ğ·dzkim 12.10.2012 roku, w wojew·dztwie podlaskim 10.10.2012 roku 

i w wojew·dztwie lubelskim 4.10.2012 roku. We wszystkich spotkaniach og·ğem wziňğo udziağ 

64 reprezentant·w mikro-, mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw. Jeden wywiad grupowy trwağ prze-

ciňtnie okoğo 2 godzin. Zastosowanie zar·wno technik iloŜciowych, jak i jakoŜciowych pozwoliğo 

na poszerzenie perspektywy badawczej oraz zapewniğo kompleksowoŜĺ procesu. 

Przed przystŃpieniem do wğaŜciwej fazy badania przeprowadzone zostağo dodatkowo badanie 

pilotaŨowe, czyli pr·bne. Podstawň wszystkich dziağaŒ i czynnoŜci podejmowanych jego w ramach 

stanowi opracowana koncepcja badania wğaŜciwego oraz przygotowane narzňdzia. Celem badania 

pilotaŨowego jest sprawdzenie wszystkich teoretycznych procedur badawczych i element·w proce-

su badawczego pod kŃtem ich prawidğowego funkcjonowania w spoğecznej rzeczywistoŜci i przy-

noszenia wiedzy niezbňdnej do opracowania wğaŜciwych wniosk·w. Badanie pilotaŨowe realizo-

wane jest przy zastosowaniu analogicznych metod i technik badaŒ, jakie przewidziano na potrzeby 

realizacji badania wğaŜciwego. W ramach badania pilotaŨowego zostağo przeprowadzonych 

120 wywiad·w telefonicznych oraz 1 fokus, w kt·rym udziağ wziňğo 8 os·b. Analizy wstňpne prze-

prowadzone zostağy we wrzeŜniu 2012 roku na terenie wojew·dztwa mazowieckiego.  

 

1.3. Definicja operacyjna zastosowana  w badaniu 

Na potrzeby badania przyjňto nastňpujŃcŃ definicjň spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu ï jest 

to koncepcja, zgodnie z kt·rŃ przedsiňbiorstwa dobrowolnie uwzglňdniajŃ interesy spoğeczne 

i ochronň Ŝrodowiska w swoich strategiach dziağaŒ na rynku, a takŨe w stosunkach z r·Ũnymi gru-

pami interesariuszy
1
. 

 

                                                 
1
 www.cte.org.pl/dokument36_definicje_i_pojecia.html  (stan z: 10.08.2012). 
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2. Wojew·dztwo mazowieckie 

2.1. Analiza wynik·w badaś iloťciowych 

Badaniem zostağo objňtych 320 przedsiňbiorc·w z wojew·dztwa mazowieckiego. PoniŨszy 

wykres przedstawia strukturň zawod·w os·b ankietowanych. 

Wykres 1. Struktura respondent·w z wojew·dztwa mazowieckiego 

 

NajczňŜciej na pytania odpowiadali wğaŜciciele przedsiňbiorstw (22,81% wszystkich ankieto-

wanych), prezesi (13,13% ankietowanych) i dyrektorzy (11,56% ankietowanych). WŜr·d innych 

respondent·w (stanowiŃcych 15,31% og·ğu) moŨna wyr·Ũniĺ: zastňpc·w dyrektora, wsp·lnik·w, 

peğnomocnik·w, handlowc·w czy kadrowych. 

 

Tabela 1. DziağalnoŜĺ ankietowanych przedsiňbiorstw z wojew·dztwa mazowieckiego 

czňstoŜĺ procent 

 

rolnictwo, leŜnictwo, ğowiectwo 7 2,2% 

przemysğ i budownictwo 57 17,8% 

handel, naprawa pojazd·w samochodowych, transport, gastronomia,  

informacja i komunikacja 
99 30,9% 

dziağalnoŜĺ finansowa i ubezpieczeniowa 16 5,0% 

pozostağe usğugi 141 44,1% 

 og·ğem 320 100% 

3,13% 

4,38% 

4,38% 

5,62% 

9,38% 

10,31% 

11,56% 

13,13% 

15,31% 

22,81% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 

czğonek zarzŃdu 

specjalista 

menadŨer 

ksiňgowy 

wsp·ğwğaŜciciel 

kierownik 

dyrektor 

prezes 

inni 

wğaŜciciel 
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Z Tabeli 1. wynika, Ũe najpopularniejszŃ branŨŃ w obrňbie kt·rej przeprowadzono badania, by-

ğa branŨa dotyczŃca handlu i naprawy pojazd·w samochodowych, turystyki i gastronomi, komuni-

kacji i transportu. 141 respondent·w zakwalifikowağo swojŃ dziağalnoŜĺ do grupy pozostağe usğugi. 

Jedynie 7 firm, objňtych badaniem, zajmowağo siň rolnictwem, leŜnictwem lub ğowiectwem. 

Ilustracja 1. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy spotkağ(a) siň Pan/Pani wczeŜniej z pojňciem spoğeczna odpowie-

dzialnoŜĺ biznesu lub corporate social responsibility, w skr·cie CSR? 

 czňstoŜĺ procent 

tak 118 36,9% 

nie 197 61,6% 

nie wiem 5 1,6% 

og·ğem 320 100,0% 
  

 

Z Ilustracji 1. wynika, Ũe jedynie 36,88% respondent·w z wojew·dztwa mazowieckiego spo-

tkağo siň wczeŜniej z pojňciem spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu, zaŜ pozostağe 63,12% nie spo-

tkağo siň z tŃ koncepcjŃ lub o tym nie wiedziağo. 

Na pytanie otwarte, sprawdzajŃce poprawnoŜĺ skojarzeŒ z pojňciem spoğecznej odpowiedzial-

noŜci biznesu, respondenci najczňŜciej przedstawiali nastňpujŃce skojarzenia lub definicje: 

1. uczciwoŜĺ wobec klient·w, uczestnik·w rynku, 

2. zaangaŨowanie firmy w dziağania o charakterze charytatywnym, 

3. odpowiedzialnoŜĺ za Ŝrodowisko naturalne, 

4. przestrzeganie etyki zawodowej. 

Ilustracja 2. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w PaŒskiej/Pani firmie realizowane sŃ dziağania z zakresu spoğecznej 

odpowiedzialnoŜci biznesu (CSR)? 

 

 

 

 

 

 

 

 

W 75,42% firm, kt·re spotkağy siň wczeŜniej z pojňciem CSR, deklarowano realizacjň dziağaŒ 

z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. W pozostağych 24,58% firm takie dziağania nie 

byğy realizowane lub respondenci nie wiedzieli o ich realizacji. 

czňstoŜĺ procent 

tak 89 75,4 

nie 24 20,3 

nie wiem 5 4,2 

og·ğem 118 100,0 
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Ilustracja 3. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecz-

nej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Panu/Pani znane? 

 
 czňstoŜĺ procent 

tak 20 16,9% 

nie 95 80,5% 

nie wiem 3 2,5% 

og·ğem 118 100,0% 
 

 
 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe w ponad 80% firm nie byğy znane miňdzynarodowe standar-

dy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 4. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re z miňdzynarodowych standard·w regulujŃcych dziağania w ramach 
spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Pani/Panu znane? (N=20, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 

 czňstoŜĺ procent 

ISO 26000 9 45,0% 

AA1000 2 10,0% 

SA 8000 3 15,0% 

ISO 14000 11 55,0% 

System ekozarzŃdzania i audytu EMAS 1 5,0% 

Global Reporting Initiative 6 30,0% 

Ũadne z powyŨszych 7 35,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe najbardziej znanymi standardami regulujŃcymi dziağania 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu byğy ISO 14000 (55% respondent·w go zna), na-

stňpnie ISO 26000 (kojarzony przez 45% ankietowanych) i Miňdzynarodowy Standard Raportowa-

nia CSR (30% respondent·w o nim sğyszağo). SpoŜr·d ankietowanych 35% nie znağo Ũadnego 

z standard·w regulujŃcych dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 
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Ilustracja 5. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w Pana/Pani firmie sŃ realizowane miňdzynarodowe standardy regu-

lujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? 

 

czňstoŜĺ procent 

tak 11 55,0% 

nie 5 25,0% 

nie wiem 4 20,0% 

og·ğem 20 100,0% 
  

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe 55% firm, wŜr·d kt·rych stosowano dziağania z zakresu 

CSR, realizowane byğy miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej od-

powiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 6. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re obszary Pana/Pani zdaniem majŃ charakter priorytetowy z punktu 

widzenia polityki PaŒskiej/Pani firmy? (N=118, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

przejrzystoŜĺ ğadu organizacyjnego firmy 86 72,88% 

organizacja pracy w firmie 103 87,29% 

prawa czğowieka 105 88,98% 

Ŝrodowisko naturalne 103 87,29% 

relacje z pracownikami 115 97,46% 

relacje z konsumentami 108 91,53% 

relacje z partnerami biznesowymi 114 96,61% 

uczciwe praktyki rynkowe 117 99,15% 

zaangaŨowanie spoğeczne i dziağania na rzecz 

spoğecznoŜci lokalnej 
69 58,47% 
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Z powyŨszego wykresu wynika, Ũe priorytetowy charakter z punktu widzenia polityki firmy miağy: 

1. uczciwe praktyki rynkowe (istotne dla 99% ankietowanych), 

2. relacje z pracownikami (waŨne dla 97,5% respondent·w), 

3. relacje z partnerami biznesowymi (kluczowe dla 96,5% ankietowanych). 

Ilustracja 7. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Osoby zajmujŃce jakie stanowiska lub kt·re kom·rki/zespoğy zarzŃdzajŃ 

dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=85, pytanie wielokrotnego wyboru) 

czňstoŜĺ procent 

wğaŜciciel firmy 49 57,65% 

zarzŃd firmy 41 48,24% 

kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w 21 24,71% 

pracownicy lub kierownicy dziağu marketingu, reklamy, PR 18 21,18% 

pracownicy lub kierownicy dziağu odpowiedzialnego za kontrolň i audyt 10 11,76% 

pracownicy lub kierownicy dziağu ksiňgowoŜci 8 9,41% 

pracownicy dziağu lub osoba peğniŃca stanowisko odpowiedzialne wyğŃcznie 

za dziağania zwiŃzane z CRS 
5 5,88% 

inne 16 18,82% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZarzŃdzaniem dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu zajmowali siň 

przede wszystkim: 

1. wğaŜciciel firmy (57,65% badanych), 

2. zarzŃd firmy (48,24% respondent·w), 

3. kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w (24,71% ankietowanych). 

WŜr·d odpowiedzi inne najpopularniejszŃ odpowiedziŃ (stanowiŃcŃ 18,82% wszystkich) byğa: 

wszyscy pracownicy. Pozostağe odpowiedzi to: 
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1. doradcy gospodarczy, dziennikarze, 

2. dyrektor zarzŃdzajŃcy, 

3. kierownicy dziağ·w. 

Ilustracja 8. Rozkğad odpowiedzi na pytanie W jaki spos·b w Pana/Pani firmie zorganizowana jest struktura wdraŨa-

nia dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu? 

czňstoŜĺ procent 

ma charakter scentralizowany 26 30,6% 

ma charakter zdecentralizowany 30 35,3% 

ma inny charakter 7 8,2% 

w firmie nie istniejŃ struktury wdraŨania dziağaŒ CSR 22 25,9% 

og·ğem 85 100,0% 

 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

W 35,3% analizowanych firm struktura wdraŨania dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowie-

dzialnoŜciŃ biznesu miağa charakter zdecentralizowany. W 30,1% badanych przedsiňbiorstw owa 

struktura miağa charakter scentralizowany, zaŜ co czwarta badana firma nie miağa struktury wdraŨa-

nia dziağaŒ CSR. 

Ilustracja 9. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy Pana/Pani zdaniem dziağania w zakresie spoğecznej odpowiedzialno-

Ŝci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje? 

 

czňstoŜĺ procent 

tak 104 88,1% 

nie 7 5,9% 

nie wiem 7 5,9% 

og·ğem 118 100,0% 
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SpoŜr·d respondent·w 88,14% byğo przekonanych, Ũe dziağania w zakresie spoğecznej odpo-

wiedzialnoŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje. 

Ilustracja 10. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze korzyŜci, kt·re przynosi 

firmie stosowanie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=103, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy 97 94,17% 

promocja firmy, pozyskanie zainteresowania medi·w 58 56,31% 

pozyskanie zaufania i zainteresowania inwestor·w 56 54,37% 

zwiňkszenie stabilnoŜci i przewidywalnoŜci biznesu 54 52,43% 

konkurencyjna przewaga w branŨy 52 50,49% 

uğatwienie wkraczania na nowe rynki 46 44,66% 

zwiňkszenie przychod·w 43 41,75% 

wzrost efektywnoŜci dziağania firmy i wynikajŃce z tego oszczňdnoŜci 56 54,37% 

wzrost lojalnoŜci kontrahent·w i partner·w biznesowych 73 70,87% 

wzrost lojalnoŜci klient·w 74 71,84% 

moŨliwoŜĺ pozyskiwania i utrzymania najlepszych pracownik·w 71 68,93% 

zwiňkszona motywacja i zadowolenie pracownik·w 72 69,90% 

lepsza kultura organizacyjna firmy 78 75,73% 

sprawniejsze zarzŃdzanie firmŃ 56 54,37% 

pozytywny wpğyw na otoczenie biznesowe firmy 73 70,87% 

lepsze relacje ze spoğecznoŜciŃ lokalnŃ 67 65,05% 

ğatwiejsze rozwiŃzywanie konflikt·w spoğecznych 59 57,28% 

wpğyw na poprawienie warunk·w spoğecznych w regionie i kraju 50 48,54% 

wpğyw na zr·wnowaŨony rozw·j regionu i kraju 46 44,66% 

wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ 38 36,89% 

poprawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ 41 39,81% 

inne 12 11,65% 
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WŜr·d korzyŜci, kt·re przynosi firmom stosowanie zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci bizne-

su, najczňŜciej wyr·Ũniano: 

1. pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy (zdaniem 94,17% respondent·w), 

2. lepszŃ kulturň organizacyjnŃ firmy (w opinii 75,73% ankietowanych), 

3. wzrost lojalnoŜci klient·w (zdaniem 71,84% badanych). 

Najmniej istotnymi korzyŜciami byğy: wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ (36,89%) oraz po-

prawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ (39,81%). 

Ilustracja 11. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze czynniki, kt·re mogŃ najsilniej 
zniechňcaĺ do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=118, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

brak wiedzy o korzyŜciach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu dla firmy 64 54,24% 

brak zaangaŨowania na szczeblu kierowniczym w dziağania zwiŃzane z CSR 73 61,86% 

brak zaangaŨowania pracownik·w w CSR 65 55,08% 

brak wsparcia tego rodzaju praktyk w otoczeniu biznesowym firmy 68 57,63% 

brak Ŝrodk·w finansowych 80 67,80% 

brak natychmiastowych doraŦnych efekt·w finansowych w ramach CSR 59 50,00% 

polityka firmy opierajŃca siň na kr·tkoterminowych celach 66 55,93% 

brak sprzyjajŃcych przepis·w oraz wsparcia ze strony samorzŃd·w  

i administracji  

paŒstwowej 

64 54,24% 

brak kompetentnej w tym zakresie kadry 55 46,61% 

zğe doŜwiadczenia w tym zakresie 44 37,29% 

inne 17 14,41% 
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Czynnikami, kt·re najsilniej zniechňcağy do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowie-

dzialnoŜci biznesu, byğy: 

1. brak Ŝrodk·w finansowych (wskazany przez 67,8% ankietowanych), 

2. brak zaangaŨowania na szczeblu kierowniczym w dziağania zwiŃzane z CSR (stwierdzono 

wŜr·d 61,86% respondent·w), 

3. brak wsparcia tego rodzaju praktyk w otoczeniu biznesowym firmy (wskazany przez 

57,63% badanych). 

Ilustracja 12. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy PaŒska/Pani firma posiada i udostňpnia wszystkim pracowni-

komé? (N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

czňstoŜĺ procent 

spisana misja firmy 125 39,06% 

spisana wizja firmy 113 35,31% 

spisane wartoŜci kluczowe dla firmy 112 35,00% 

spisany kodeks etyczny firmy 88 27,50% 

spisana struktura organizacyjna firmy 208 65,00% 

spisany wewnňtrzny regulamin wyznaczajŃcy zasady awans·w,  

nagr·d, kar etc. 
154 48,13% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe 65% ankietowanych firm posiadağo i udostňpniağo swoim 

pracownikom spisanŃ strukturň organizacyjnŃ firmy. WŜr·d badanych firm 48,13% posiadağo jasny 

wewnňtrzny regulamin. Najmniej firm, bo 27,5%, posiadağo spisany kodeks etyczny firmy. 
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Ilustracja 13. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy jest to grupa wywierajŃca realny wpğyw na dziağania firmy? 

(N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

klienci 277 86,56% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 254 79,38% 

inwestorzy 109 34,06% 

pracownicy 216 67,50% 

otoczenie biznesowe 201 62,81% 

lokalna spoğecznoŜĺ 76 23,75% 

organizacje pozarzŃdowe 44 13,75% 

administracja lokalna i paŒstwowa 133 41,56% 

media 81 25,31% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grupami, kt·re w najwiňkszym stopniu wywierağy realny wpğyw na dziağania firmy, byğy: 

1. klienci (zdaniem 86,56% respondent·w), 

2. kontrahenci (w opinii 79,38% ankietowanych), 

3. pracownicy (zdaniem 67,5% badanych). 

Ilustracja 14. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy jest to grupa, na kt·rŃ firma wywiera bezpoŜredni wpğyw? (N=320, 

pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

klienci 186 58,13% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 190 59,38% 

inwestorzy 66 20,63% 

pracownicy 205 64,06% 

otoczenie biznesowe 134 41,88% 

lokalna spoğecznoŜĺ 62 19,38% 

organizacje pozarzŃdowe 36 11,25% 

administracja lokalna i paŒstwowa 50 15,63% 

media 44 13,75% 
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WŜr·d grup, na kt·re firma wywierağa bezpoŜredni wpğyw, wyr·Ũniono: 

1. pracownik·w (w opinii 64,06% respondent·w), 

2. kontrahent·w (zdaniem 59,38% ankietowanych), 

3. klient·w (w opinii 58,13% badanych). 

Ilustracja 15. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·ra z wymienionych grup nie oddziağuje na firmň i nie podlega jej 

wpğywowi? (N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

klienci 30 2,2% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 49 3,6% 

inwestorzy 205 15,0% 

pracownicy 69 5,1% 

otoczenie biznesowe 105 7,7% 

lokalna spoğecznoŜĺ 226 16,6% 

organizacje pozarzŃdowe 265 19,4% 

administracja lokalna i paŒstwowa 182 13,3% 

media 233 17,1% 
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2.2. Analiza wynik·w badaś jakoťciowych 

Uczestnicy badaŒ stwierdzili, iŨ w otoczeniu przedsiňbiorstw moŨna wyr·Ũniĺ dwie podstawo-

we kategorie grup ï interesariuszy zaleŨnych od dziağalnoŜci firmy oraz interesariuszy, kt·rzy sami 

oddziağywajŃ na przedsiňbiorstwo. W skğad pierwszej zbiorowoŜci wchodzŃ osoby, kt·re 

w bezpoŜrednim lub poŜrednim stopniu sŃ uzaleŨnione od dziağalnoŜci danej firmy. Z kolei drugŃ 

grupň tworzŃ podmioty, kt·rych czynnoŜci w istotny spos·b warunkujŃ prawidğowe funkcjonowa-

nie danego przedsiňbiorstwa. Podziağ ten nie ma jednak ostrego charakteru i trudno jednoznacznie 

wyznaczyĺ granicň miňdzy grupami zaleŨnymi i oddziağujŃcymi na firmy. WskazujŃc na konkretne 

podmioty, przedsiňbiorcy wymieniali: zleceniodawc·w (klient·w), podwykonawc·w, dostawc·w 

(surowc·w i usğug) i otoczenie biznesowe (zapewniajŃce okreŜlony serwis), urzňdy (administracjň 

publicznŃ) oraz zasoby ludzkie (dostňpnych na rynku pracy fachowc·w). Jednak dopiero dopytani 

przez prowadzŃcŃ rozmowň, zgodzili siň, iŨ do grup wywierajŃcych wpğyw na firmy naleŨy zaliczyĺ 

takŨe konkurencjň, lokalnŃ spoğecznoŜĺ, organizacje pozarzŃdowe oraz media. 

W ocenie dyskutujŃcych wszystkie grupy mogŃ mieĺ zar·wno pozytywny, jak i negatywny 

wpğyw na dziağanie przedsiňbiorstwa. W wypowiedziach uczestnik·w badania szczeg·lnie wyr·Ũ-

nione zostağy grupy, o kt·re dopytağa moderatorka. Przedsiňbiorcy zwr·cili uwagň, iŨ lokalna spo-

ğecznoŜĺ tworzy opiniň o firmie i przyczynia siň do jego rozwoju (lub regresu). JednoczeŜnie bieŨŃ-

ca dziağalnoŜĺ przedsiňbiorstwa wpğywa na sytuacjň lokalnej spoğecznoŜci. Podobnie wyglŃda sytu-

acja w przypadku konkurencji, kt·ra z jednej strony motywuje firmy do podnoszenia jakoŜci usğug 

czy produkt·w, a z drugiej strony ï przede wszystkim poprzez nieuczciwe praktyki ï moŨe dziağaĺ 

destrukcyjnie. Nie mniej waŨne sŃ media, umoŨliwiajŃce reklamowanie przedsiňbiorstwa oraz 

ksztağtowanie sytuacji na rynku. Zdaniem uczestnik·w dyskusji na funkcjonowanie przedsiňbior-

stwa w najmniejszym stopniu wpğywajŃ organizacje pozarzŃdowe, chociaŨ jest to uzaleŨnione od 

profilu i zakresu dziağalnoŜci obu podmiot·w. JedynŃ wyğŃcznie negatywnie ocenionŃ grupŃ, majŃ-

cŃ wpğyw na dziağalnoŜĺ firmy, byli urzňdnicy (administracja publiczna). 

PodsumowujŃc pierwszŃ czňŜĺ zogniskowanego wywiadu grupowego, przedstawiciele mikro-, 

mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw uznali, iŨ najwaŨniejszymi grupami tworzŃcymi obszar wpğy-

w·w firm sektora MSP sŃ: pracownicy, klienci, dostawcy i lokalna spoğecznoŜĺ. 

Uczestnicy warszawskich zogniskowanych wywiad·w grupowych pojňcie spoğecznej odpo-

wiedzialnoŜci biznesu postrzegajŃ w r·Ũny spos·b. CzňŜĺ os·b podkreŜlağa, iŨ w ich opinii jest to 

wziňcie odpowiedzialnoŜci za swoje czyny i ich konsekwencje. Pozostağe osoby kojarzyğy omawia-

ne pojňcie z: dbaniem o Ŝrodowisko naturalne ï zar·wno bezpoŜrednio w podejmowanej dziağalno-

Ŝci, jak i poŜrednio, poprzez nawiŃzywanie wsp·ğpracy z innymi przedsiňbiorstwami, kt·re dbajŃ 

o kwestie zwiŃzane z ochronŃ przyrody; uczciwoŜciŃ w rozliczeniach z podwykonawcami czy 

klientami czy og·lnŃ dbağoŜciŃ o otoczenie spoğeczne. Istotnym punktem odniesienia dla pojmowa-

nia pojňcia spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu byğo zağoŨenie, zgodnie z kt·rym przedsiňbiorca 
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nastawiony jest na zysk. W perspektywie przyjňcia okreŜlonych norm i wartoŜci zysk powinien 

przestaĺ stanowiĺ wyğŃczny czy gğ·wny cel firmy. 

W konsekwencji w opinii dyskutujŃcych kluczowym elementem spoğecznej odpowiedzialnoŜci 

biznesu jest myŜlenie przyszğoŜciowe (perspektywiczne), w kt·rym uwzglňdnia siň nie tylko swoje 

przedsiňbiorstwo, ale r·wnieŨ inne podmioty. 

Jednak wiňkszoŜĺ przedstawicieli mikro-, mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw uznağo, iŨ w rze-

czywistoŜci spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu nie jest szczeg·lnie waŨna. To raczej hasğo czy 

slogan. Zewnňtrzne okolicznoŜci (na przykğad nieuczciwoŜĺ kontrahent·w czy pracownik·w lub 

powiŃzanie biznesu z politykŃ) powodujŃ, Ũe nie jest moŨliwe stosowanie siň do zasad spoğecznej 

odpowiedzialnoŜci biznesu. 

WiňkszoŜĺ uczestnik·w poproszona o personifikacjň firmy, kt·ra wdroŨyğa omawiane zasady, 

wyobraŨağa sobie takie przedsiňbiorstwo jako kobietň w wieku okoğo 30ï40 lat. SzeŜciu dyskutujŃ-

cych stwierdziğo, Ũe pğeĺ nie ma w tym przypadku znaczenia, a dwie odpowiadajŃce osoby wskaza-

ğy, Ũe wyobraŨajŃ sobie firmň dziağajŃcŃ zgodnie z zasadami spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu 

jako mňŨczyznň. NiezaleŨnie od pğci, personifikacja firmy wyr·Ũniağa wiek Ŝredni, od 35 do 50 lat, 

co moŨna utoŨsamiaĺ z jej pewnym doŜwiadczeniem. Wykonywany zaw·d zwiŃzany byğby zwğasz-

cza z naukami ekonomicznymi, chociaŨ czňŜĺ odpowiadajŃcych wskazywağa r·wnieŨ na zawody 

humanistyczne (prawnik, socjolog). Osoba ï personifikacja przedsiňbiorstwa kierujŃcego siň zasa-

dami spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu byğa wyobraŨana jako uczciwa, dokğadna, konsekwent-

na w swym postňpowaniu, a jednoczeŜnie spokojna i empatyczna. Miağaby wszechstronne zaintere-

sowania ï skupione zwğaszcza na ekonomii oraz ekologii. OdpowiadajŃcy zakğadali, iŨ wyobraŨana 

osoba posiadağaby domek jednorodzinny z ogrodem na przedmieŜcia duŨego miasta. 

Mimo wczeŜniejszych wŃtpliwoŜci dotyczŃcych wdraŨania zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci 

biznesu uczestnicy dyskusji deklarowali, Ũe ich przedsiňbiorstwa postňpujŃ zgodnie z zağoŨonymi 

wartoŜciami i normami. Przede wszystkim dbajŃ o r·wne traktowanie wszystkich pracownik·w. 

JednoczeŜnie starajŃ siň troszczyĺ o Ŝrodowisko naturalne ï wykorzystujŃ energooszczňdne maszy-

ny, segregujŃ i utylizujŃ odpady, a takŨe wğŃczajŃ siň (w miarň moŨliwoŜci i zaleŨnie od sytuacji 

ekonomicznej) w dziağania charytatywne. Nie mniej waŨne jest wğaŜciwe postňpowanie w relacjach 

z klientami. 

W opinii uczestnik·w istotnym elementem spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu jest r·wnieŨ 

promocja rodzimych produkt·w oraz wsparcie dla lokalnych przedsiňbiorstw i spoğecznoŜci. NaleŨy 

zauwaŨyĺ, iŨ przedstawiciele mikro-, mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw postrzegajŃ omawiane za-

gadnienie jako zesp·ğ okreŜlonych czynnoŜci, kt·re sŃ normalne z punktu widzenia bieŨŃcej dzia-

ğalnoŜci firmy. 

Wedğug uczestnik·w dyskusji, dziağania zwiŃzane ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu 

dotyczŃ nastňpujŃcych obszar·w: ochrony Ŝrodowiska, relacji z konsumentami, relacji z pracowni-

kami, zaangaŨowania spoğecznego oraz praw czğowieka. Dopytani przez osobň prowadzŃcŃ rozmo-

wň, stwierdzili, iŨ do wyŨej wymienionych obszar·w naleŨy zaliczyĺ r·wnieŨ ğad organizacyjny. 
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Przedstawiciele mikro-, mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw uwaŨali, Ũe firmy najchňtniej po-

dejmujŃ dziağania z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu w relacjach z pracownikami oraz 

konsumentami. Przedsiňbiorcy przyznali, iŨ sŃ gotowi do podjňcia wszelkich dziağaŒ z omawianego 

zakresu pod jednym warunkiem ï braku dodatkowych koszt·w. W konsekwencji nie dziwi fakt, iŨ 

zdaniem odpowiadajŃcych firmy najrzadziej podejmujŃ dziağania w zakresie ochrony Ŝrodowiska. 

DyskutujŃcy, zgodnie z wczeŜniejszymi deklaracjami, uwaŨajŃ, Ũe przedsiňwziňcia z zakresu 

spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ wdraŨane w rodzimych przedsiňbiorstwach. JednoczeŜnie 

ich rozwijanie wydaje siň konieczne, poniewaŨ dla sektora MSP prawidğowe funkcjonowanie jest 

duŨo trudniejsze. 

Uczestnicy zogniskowanych wywiad·w grupowych byli zdania, iŨ w przypadku firm sektora 

MSP wdraŨajŃcych dziağania zgodnie ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu kluczowymi korzy-

Ŝciami sŃ: rozw·j (zwiňkszenie konkurencyjnoŜci), efektywnoŜĺ, poprawa wizerunku i wzrost pre-

stiŨu przedsiňbiorstwa oraz zysk (w perspektywie dğugofalowej). Natomiast gğ·wnymi negatywny-

mi aspektami sŃ konieczne koszty, dğugotrwağe wdraŨanie oraz ryzyko zwiŃzane z brakiem oczeki-

wanych zysk·w. 

Wedğug przedstawicieli mikro-, mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw korzyŜci z wprowadzania 

zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu odnosi r·wnieŨ samo otoczenie biznesowe sektora 

MSP. PodnoszŃ siň og·lne standardy funkcjonowania firm i prestiŨ otoczenia biznesowego oraz 

poprawia siň sytuacja na rynku pracy. Negatywnym aspektem wdraŨania nowych norm jest ko-

niecznoŜĺ podejmowania dodatkowych dziağaŒ, kt·rych konsekwencjŃ sŃ dodatkowe koszty. 

Badani byli zdania, iŨ wprowadzanie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu przynosi wyğŃcznie 

pozytywne efekty otoczeniu spoğecznemu, w przypadku kt·rego poprawia siň stan Ŝrodowiska natu-

ralnego, w atrakcyjnych i pewnych przedsiňbiorstwach tworzone sŃ nowe miejsca pracy, a takŨe 

organizuje siň r·Ũnego rodzaju inwestycje i dziağania charytatywne. 

PodsumowujŃc dyskusjň, uczestnicy stwierdzili, iŨ trzema czynnikami zniechňcajŃcymi przed-

siňbiorc·w do wdraŨania dziağaŒ w myŜl idei spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ: konieczne 

do poniesienia koszty, og·lna dğugofalowoŜĺ inwestycji oraz brak inicjatywy przekğadajŃcy siň na 

niechňĺ do zmian. Natomiast czynnikami zachňcajŃcymi firmy do podejmowania czynnoŜci zgod-

nie z zasadami spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ: odpowiednie regulacje prawne (na przy-

kğad ulgi podatkowe), stabilizacja sytuacji przedsiňbiorstwa oraz og·lna poprawa w zakresie funk-

cjonowania rynku pracy. 
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3. Wojew·dztwo ġ·dzkie 

3.1. Analiza wynik·w badaś iloťciowych 

Badaniem zostağo objňtych 320 przedsiňbiorc·w z wojew·dztwa ğ·dzkiego. PoniŨszy wykres 

przedstawia strukturň zawod·w os·b ankietowanych. 

Wykres 2. Struktura respondent·w z wojew·dztwa ğ·dzkiego 

 

NajczňŜciej na pytania odpowiadali wğaŜciciele (37,19% wszystkich ankietowanych), wsp·ğwğa-

Ŝciciele (9,69% ankietowanych) i dyrektorzy (7,81% ankietowanych). Z grupy innych os·b (stano-

wiŃcych 16,88% respondent·w) moŨna wyr·Ũniĺ: szef·w, pracownik·w biurowych, handlowc·w czy 

asystent·w. 

Tabela 2. DziağalnoŜĺ ankietowanych przedsiňbiorstw z wojew·dztwa ğ·dzkiego 

 czňstoŜĺ procent 

rolnictwo, leŜnictwo, ğowiectwo 7 2,2% 

przemysğ i budownictwo 75 23,4% 

handel, naprawa pojazd·w samochodowych, gastronomia, turystyka, informa-

cja i komunikacja 
103 32,2% 

dziağalnoŜĺ finansowa i ubezpieczeniowa 20 6,3% 

pozostağe usğugi 115 35,9% 

Og·ğem 320 100% 
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Z Tabeli 2 wynika, Ũe najpopularniejszŃ grupŃ, w obrňbie kt·rej przeprowadzono badania, byğa 

grupa trzecia: z branŨy handlowej, naprawy pojazd·w samochodowych, gastronomii, turystyki, 

informacji i komunikacji. Stu piňtnastu respondent·w zakwalifikowağo swojŃ dziağalnoŜĺ do kate-

gorii pozostağe usğugi. Jedynie 7 firm objňtych badaniem zajmowağo siň rolnictwem, leŜnictwem lub 

ğowiectwem. 

Ilu stracja 16. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy spotkağ(a) siň Pan/Pani wczeŜniej z pojňciem spoğeczna odpowie-

dzialnoŜĺ biznesu lub corporate social responsibility, w skr·cie CSR? 

 

czňstoŜĺ procent 

tak 99 30,9% 

nie 214 66,9% 

nie wiem 7 2,2% 

og·ğem 320 100,0% 
  

 

Z powyŨszej ilustracji wynika, Ũe 30,94% respondent·w z wojew·dztwa ğ·dzkiego deklarowa-

ğo wczeŜniejsze spotkanie z pojňciem spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu, zaŜ pozostağe 69,06% 

odpowiedziağo negatywnie na to pytanie lub nie posiadağo informacji na ten temat. 

Na pytanie otwarte, sprawdzajŃce poprawnoŜĺ skojarzeŒ z pojňciem spoğecznej odpowiedzial-

noŜci biznesu, respondenci najczňŜciej wskazywali nastňpujŃce skojarzenia lub definicje:  

1. rzetelnoŜĺ firmy w biznesie, 

2. etyczne zachowanie w  stosunku do klient·w i kontrahent·w, 

3. odpowiedzialnoŜĺ firmy za spoğecznoŜĺ lokalnŃ, 

4. dbanie o Ŝrodowisko naturalne. 

Ilustracja 17. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w PaŒskiej/Pani firmie realizowane sŃ dziağania z zakresu spoğecz-

nej odpowiedzialnoŜci biznesu? 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 69 69,7% 

nie 26 26,3% 

nie wiem 4 4,0% 

og·ğem 99 100,0% 
 

 

 

W 69,7% firm, kt·re spotkağy siň wczeŜniej z pojňciem CSR, deklarowano realizacjň dziağaŒ 

z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. W pozostağych 30,3% firm takie dziağania nie byğy 

realizowane lub nie byğo wiadomo o ich realizacji. 
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Ilustracja 18. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecz-

nej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Panu/Pani znane? 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 21 21,2% 

nie 73 73,7% 

nie wiem 5 5,1% 

og·ğem 99 100,0% 
 

 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe w ponad 70% firm nie byğy znane miňdzynarodowe standar-

dy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 19. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re z miňdzynarodowych standard·w regulujŃcych dziağania 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Pani/Panu znane? (N=21, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 

 czňstoŜĺ procent 

ISO 26000 10 47,6% 

AA1000 4 19,0% 

SA 8000 2 9,5% 

ISO 14000 10 47,6% 

System ekozarzŃdzania i audytu EMAS 6 28,6% 

Global Reporting Initiative 5 23,8% 

ŧadne z powyŨszych 7 33,3% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe najbardziej znanymi standardami regulujŃcymi dziağania 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu byğy ISO 26000 (47,62% respondent·w go zna) 

i ISO 14000 (kojarzony przez 47,62% ankietowanych), nastňpnie system ekozarzŃdzania i audytu 

EMAS (28,57% respondent·w o nim sğyszağo). SpoŜr·d ankietowanych 33,33% nie znağo Ũadnego 

z wymienionych standard·w regulujŃcych dziağania w ramach CSR. 
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Ilustracja 20. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w Pana/Pani firmie realizowane sŃ miňdzynarodowe standardy 

regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 11 64,7% 

nie 4 23,5% 

nie wiem 2 11,8% 

og·ğem 17 100,0% 
 

 

 
Z powyŨszych danych wynika, Ũe wŜr·d firm, kt·re stosowağy dziağania w ramach CSR, 

64,71% realizowağo miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpo-

wiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 21. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re obszary Pana/Pani zdaniem majŃ charakter priorytetowy 

z punktu widzenia polityki PaŒskiej/Pani firmy? (N=99, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

przejrzystoŜĺ ğadu organizacyjnego firmy 70 70,71% 

organizacja pracy w firmie 87 87,88% 

prawa czğowieka 79 79,80% 

Ŝrodowisko naturalne 84 84,85% 

relacje z pracownikami 80 80,81% 

relacje z konsumentami 85 85,86% 

relacje z partnerami biznesowymi 92 92,93% 

uczciwe praktyki rynkowe 93 93,94% 

zaangaŨowanie spoğeczne i dziağania na rzecz spoğecznoŜci lokalnej 63 63,64% 
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Z powyŨszego wykresu wynika, Ũe priorytetowy charakter z punktu widzenia polityki firmy miağy: 

1. uczciwe praktyki rynkowe (waŨne dla 93,94% respondent·w), 

2. relacje z partnerami biznesowymi (kluczowe dla 92,93% ankietowanych), 

3. organizacja pracy w firmie (istotne dla 87,88% ankietowanych). 

Ilustracja 22. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Osoby zajmujŃce jakie stanowiska lub kt·re kom·rki/zespoğy zarzŃdzajŃ 

dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=58, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

wğaŜciciel firmy 39 67,24% 

zarzŃd firmy 24 41,38% 

kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w 12 20,69% 

pracownicy lub kierownicy dziağu marketingu, reklamy, PR 6 10,34% 

pracownicy lub kierownicy dziağu odpowiedzialnego za kontrolň i audyt 6 10,34% 

pracownicy lub kierownicy dziağu ksiňgowoŜci 5 8,62% 

pracownicy dziağu lub osoba peğniŃca stanowisko odpowiedzialne wyğŃcznie 

za dziağania zwiŃzane z CRS 
4 6,90% 

inne 9 15,52% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZarzŃdzaniem dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu zajmowali siň 

przede wszystkim: 

1. wğaŜciciel firmy (67,24% badanych), 

2. zarzŃd firmy (41,38% respondent·w), 

3. kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w (20,69% ankietowanych). 
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Ilustracja 23. Rozkğad odpowiedzi na pytanie W jaki spos·b w Pana/Pani firmie zorganizowana jest struktura wdraŨa-

nia dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu? 

 czňstoŜĺ procent 

ma charakter scentralizowany 31 53,4% 

ma charakter zdecentralizowany 11 19,0% 

ma inny charakter 3 5,2% 

w firmie nie ma struktury wdraŨania dziağaŒ CSR 13 22,4% 

og·ğem 58 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W 53,45% analizowanych firm struktura wdraŨania dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowie-

dzialnoŜciŃ biznesu miağa charakter scentralizowany. W 18,97% badanych firm owa struktura byğa 

zdecentralizowana, zaŜ w 22,41% badanych firm w og·le nie wystňpowağa. 

Ilustracja 24. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy Pana/Pani zdaniem dziağania w zakresie spoğecznej odpowiedzial-

noŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje? 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 91 91,9% 

nie 5 5,1% 

nie wiem 3 3,0% 

og·ğem 99 100,0% 
 

 

 

SpoŜr·d respondent·w 91,92% byğo przekonanych, Ũe dziağania w zakresie spoğecznej odpo-

wiedzialnoŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje.  
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Ilustracja 25. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze korzyŜci, kt·re przynosi 

firmie stosowanie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=91, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy 84 92,31% 

promocja firmy, pozyskanie zainteresowania medi·w 61 67,03% 

pozyskanie zaufania i zainteresowania inwestor·w 67 73,63% 

zwiňkszenie stabilnoŜci i przewidywalnoŜci biznesu 56 61,54% 

konkurencyjna przewaga w branŨy 54 59,34% 

uğatwienie wkraczania na nowe rynki 51 56,04% 

zwiňkszenie przychod·w 56 61,54% 

wzrost efektywnoŜci dziağania firmy i wynikajŃce z tego oszczňdnoŜci 61 67,03% 

wzrost lojalnoŜci kontrahent·w i partner·w biznesowych 67 73,63% 

wzrost lojalnoŜci klient·w 67 73,63% 

moŨliwoŜĺ pozyskiwania i utrzymania najlepszych pracownik·w 65 71,43% 

zwiňkszona motywacja i zadowolenie pracownik·w 67 73,63% 

lepsza kultura organizacyjna firmy 69 75,82% 

sprawniejsze zarzŃdzanie firmŃ 57 62,64% 

pozytywny wpğyw na otoczenie biznesowe firmy 70 76,92% 

lepsze relacje ze spoğecznoŜciŃ lokalnŃ 65 71,43% 

ğatwiejsze rozwiŃzywanie konflikt·w spoğecznych 58 63,74% 

wpğyw na poprawienie warunk·w spoğecznych w regionie i kraju 54 59,34% 

wpğyw na zr·wnowaŨony rozw·j regionu i kraju 52 57,14% 

wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ 38 41,76% 

poprawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ 37 40,66% 

inne 4 4,40% 
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WŜr·d korzyŜci, kt·re przynosi firmom stosowanie zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci bizne-

su, najczňŜciej wyr·Ũniano: 

1. pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy (zdaniem 92,31% respondent·w), 

2. pozytywny wpğyw na otoczenie biznesowe firmy (w opinii 76,92% ankietowanych), 

3. lepszŃ kulturň organizacyjnŃ firmy (zdaniem 75,82% badanych). 

Najmniej istotnymi korzyŜciami byğy: oddziağywanie na politykň lokalnŃ i krajowŃ (41,76%) 

oraz poprawa relacjiz administracjŃ paŒstwowŃ (40,66%). 

Ilustracja 26. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze czynniki, kt·re mogŃ najsilniej 
zniechňcaĺ do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=99, pytanie wielokrotnego wyboru) 

czňstoŜĺ procent 

brak wiedzy o korzyŜciach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu dla firmy 65 65,66% 

brak zaangaŨowania na szczeblu kierowniczym w dziağania zwiŃzane z CSR 62 62,63% 

brak zaangaŨowania pracownik·w w CSR 59 59,60% 

brak wsparcia tego rodzaju praktyk w otoczeniu biznesowym firmy 72 72,73% 

brak Ŝrodk·w finansowych 61 61,62% 

brak natychmiastowych, doraŦnych efekt·w finansowych w ramach CSR 53 53,54% 

polityka firmy opierajŃca siň na kr·tkoterminowych celach 61 61,62% 

brak sprzyjajŃcych przepis·w oraz wsparcia ze strony samorzŃd·w  

i administracji paŒstwowej 
74 74,75% 

brak kompetentnej w tym zakresie kadry 63 63,64% 

zğe doŜwiadczenia w tym zakresie 47 47,47% 

inne 8 8,08% 
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Czynnikami, kt·re najsilniej zniechňcağy do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowie-

dzialnoŜci biznesu, byğy: 

1. brak sprzyjajŃcych przepis·w oraz wsparcia ze strony samorzŃd·w i administracji paŒstwo-

wej (wskazany przez 74,75% ankietowanych), 

2. brak wsparcia tego rodzaju praktyk w otoczeniu biznesowym firmy (stwierdzony przez 

72,73% respondent·w), 

3. brak wiedzy o korzyŜciach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu dla firmy (wskazany przez 

65,66% badanych). 

Ilustracja 27. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy PaŒska/Pani firma posiada i udostňpnia wszystkim pracowni-

komé? (N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

spisana misja firmy 79 24,69% 

spisana wizja firmy 73 22,81% 

spisane wartoŜci kluczowe dla firmy 67 20,94% 

spisany kodeks etyczny firmy 66 20,63% 

spisana struktura organizacyjna firmy 167 52,19% 

spisany wewnňtrzny regulamin wyznaczajŃcy zasady awans·w,  

nagr·d, kar etc. 
125 39,06% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe 52,19% ankietowanych firm posiadağo i udostňpniağo spisanŃ 

strukturň organizacyjnŃ firmy swoim pracownikom. SpoŜr·d badanych firm 39,06% posiadağo ja-

sny wewnňtrzny regulamin. Najmniej przedsiňbiorstw, bo 20,63%, dysponowağo spisanym kodek-

sem etycznym firmy. 
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Ilustracja 28. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy jest to grupa wywierajŃca realny wpğyw na dziağania firmy? 

(N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

klienci 283 88,44% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 252 78,75% 

inwestorzy 107 33,44% 

pracownicy 199 62,19% 

otoczenie biznesowe 198 61,88% 

lokalna spoğecznoŜĺ 112 35,00% 

organizacje pozarzŃdowe 53 16,56% 

administracja lokalna i paŒstwowa 131 40,94% 

media 93 29,06% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Grupami, kt·re w najwiňkszym stopniu wywierağy realny wpğyw na dziağania firmy, byğy: 

1. klienci (zdaniem 88,44% respondent·w), 

2. kontrahenci (w opinii 78,75% ankietowanych), 

3. pracownicy (zdaniem 62,19% badanych). 

Ilustracja 29. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy jest to grupa, na kt·rŃ firma wywiera bezpoŜredni wpğyw? 

(N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

klienci 176 55,00% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 182 56,88% 

inwestorzy 67 20,94% 

pracownicy 199 62,19% 

otoczenie biznesowe 127 39,69% 

lokalna spoğecznoŜĺ 86 26,88% 

organizacje pozarzŃdowe 32 10,00% 

administracja lokalna i paŒstwowa 39 12,19% 

media 37 11,56% 
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WŜr·d grup, na kt·re firma wywierağa bezpoŜredni wpğyw, wyr·Ũniano: 

1. pracownik·w (w opinii 62,19% respondent·w), 

2. kontrahent·w (zdaniem 56,88% ankietowanych), 

3. klient·w (w opinii 55% badanych). 

Ilustracja 30. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·ra z podanych grup nie oddziağuje na firmň i nie podlega jej wpğy-

wowi? (N=320, pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

klienci 29 9,06% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 50 15,63% 

inwestorzy 205 64,06% 

pracownicy 87 27,19% 

otoczenie biznesowe 113 35,31% 

lokalna spoğecznoŜĺ 193 60,31% 

organizacje pozarzŃdowe 260 81,25% 

administracja lokalna i paŒstwowa 183 57,19% 

media 222 69,38% 
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3.2 Analiza wynik·w badaś jakoťciowych 

W odpowiedzi na pytanie wprowadzajŃce do poruszanej tematyki, kt·re sprowadzağo siň do 

proŜby o wskazanie grup majŃcych wpğyw na dziağanie firmy, wszyscy uczestnicy wyr·Ũnili pra-

cownik·w, klient·w i dostawc·w jako trzy dla nich najistotniejsze. Dziňki pracownikom tworzony 

jest wizerunek firmy, poziom ich pracy i zaangaŨowania przekğada siň na jakoŜĺ dziağaŒ przedsiň-

biorstwa oraz wysokoŜĺ jej zysk·w. ReprezentujŃ oni interesy firmy, a ich lojalnoŜĺ i przywiŃzanie 

mogŃ zwiňkszaĺ efektywnoŜĺ ich pracy. DrugŃ najistotniejszŃ grupň stanowiŃ klienci, decydujŃcy 

w praktyce o stopniu rozwoju firmy oraz jej dochodach. Im firma ma liczniejszŃ klientelň, tym 

wyŨsze sŃ jej obroty i tym samym wyŨszy zysk. Zadaniem firmy jest wsğuchanie siň w potrzeby 

klienta i natychmiastowa odpowiedŦ na nie adekwatnymi usğugami lub produktami. Z kolei od gru-

py dostawc·w zaleŨy, czy firma otrzyma zam·wione produkty o wysokiej jakoŜci i na okreŜlony 

czas. W wielu branŨach terminowoŜĺ dostawcy determinuje terminowoŜĺ przedsiňbiorstwa wzglň-

dem jego klient·w.  

Opr·cz trzech gğ·wnych grup majŃcych najwiňkszy wpğyw na firmň badani wymieniali r·w-

nieŨ instytucje paŒstwowe, bezpoŜrednie otoczenie lokalne, media, konkurencjň oraz firmy wsp·ğ-

pracujŃce. Nikt natomiast samodzielnie nie wskazağ organizacji pozarzŃdowych jako wywierajŃ-

cych wpğyw na dziağalnoŜĺ przedsiňbiorstw. W przypadku znacznej wiňkszoŜci grup, w opinii re-

spondent·w, zaleŨnoŜĺ dziağa dwukierunkowo, to znaczy zar·wno firma wywiera na nie wpğyw, jak 

i one na firmň. ZaleŨnoŜci te zostağy zestawione w poniŨszej tabeli: 
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Tabela 3. Wzajemne relacje w otoczeniu spoğecznym i biznesowym firmy w opinii badanych przedsiňbiorc·w 

Grupa interesariuszy Wpğyw grupy na firmň Wpğyw firmy na grupň 

Klienci firmy 
Zysk firmy 

MoŨliwoŜci rozwoju firmy 

Zachňcanie do kupna produktu lub usğugi 

Podnoszenie jakoŜci produkt·w lub usğug 

Atrakcyjne rabaty i terminy pğatnoŜci 

Wskazywanie najwaŨniejszych cech okre-

Ŝlonych produkt·w 

Pracownicy 

Budowanie wizerunku firmy 

Sprawne i efektywne dziağanie firmy 

Wzrost zysk·w firmy 

Motywowanie do wydajniejszej pracy przez 

wysokie zarobki i moŨliwoŜci awansu 

Zapewnienie rozwoju  

i zdobywania doŜwiadczenia 

Partnerzy biznesowi 

JakoŜĺ produkt·w 

Cena towar·w 

TerminowoŜĺ firmy 

Brak, zaleŨnoŜĺ jednostronna 

Konkurencja 

Motywacja do wprowadzania zmian w firmie 

Potrzeba podwyŨszania jakoŜci usğug 

Czasami dziağania zwiŃzane  

z ğamaniem zasad zdrowej konkurencji 

Analogiczna zaleŨnoŜĺ 

Lokalna spoğecznoŜĺ 

Budowanie opinii o firmie 

Informacje  

o zapotrzebowaniu klient·w 

Skargi odnoszŃce siň do dziağalnoŜci firmy 

Skutki uboczne dziağalnoŜci firmy 

Zmiana warunk·w infrastrukturalnych  

w zwiŃzku z otwarciem firmy 

Organizowanie wydarzeŒ lokalnych 

Tworzenie miejsc pracy, praktyk i staŨy 

Szkolenia i przygotowanie do zawodu 

Organizacje  

pozarzŃdowe 

Podnoszenie prestiŨu firmy  

w przypadku wsp·ğpracy 

Nakğadanie wymog·w finansowych 

Organizowanie szkoleŒ  

i systemu doradztwa biznesowego 

Zgğaszanie zapotrzebowania na tematy 

szkoleŒ 

Pomoc finansowa przez przekazanie  

1% podatku 

Udostňpnianie terenu firmy do organizacji 

wydarzeŒ 

Administracja lokal-

na i paŒstwowa 

Stawianie skomplikowanych wymagaŒ biuro-

kratycznych 

W teorii ï pomoc w prowadzeniu dziağalnoŜci 

Nadawanie zezwoleŒ, koncesji, prowadzenie 

kontroli 

Przyznawanie trudnych do uzyskania dotacji 

Na wiňkszoŜĺ urzňd·w firmy nie  

majŃ wpğywu 

MoŨliwoŜĺ wsp·ğdziağania z urzňdem 

pracy w celu znalezienia 

pracownik·w i staŨyst·w 

Media 

Zapewnienie reklamy 

Informowanie klienta 

MoŨliwoŜĺ skompromitowania firmy 

Informowanie przedsiňbiorc·w, np.  

o prowadzonych szkoleniach 

Zamawianie i opğacanie reklam 

Dostarczanie informacji 

Druga czňŜĺ wywiadu miağa na celu ustalenie stopnia znajomoŜci spoğecznej odpowiedzialnoŜci 

biznesu i stworzenie jej definicji. WŜr·d podawanych skojarzeŒ z tym terminem najczňŜciej poja-
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wiağy siň trzy elementy: ochrona Ŝrodowiska, wğaŜciwe podejŜcie do pracownik·w oraz fakt, Ũe 

firma nie jest nastawiona wyğŃcznie na zyski wğasny interes, a bierze r·wnieŨ pod uwagň potrzeby 

swojego otoczenia. Jednak zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych albo w og·le nie znağa tego terminu, 

albo nie wiedziağa, Ũe tego typu dziağania i zachowania noszŃ nazwň spoğecznej odpowiedzialnoŜci 

biznesu, byğo to dla nich zupeğnie obce okreŜlenie. 

W ramach ustalenia skojarzeŒ ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu uczestnicy wywiadu 

mieli za zadanie dokonaĺ zabiegu personifikacji firmy, kt·ra dziağa wedğug zağoŨeŒ tej koncepcji  

i okreŜliĺ najistotniejsze cechy takiej osoby. UŜredniajŃc, wedğug zdecydowanej wiňkszoŜci bada-

nych, jest to kobieta w wieku Ŝrednim ï okoğo 40. roku Ũycia, wyksztağcona, o wszechstronnych 

zainteresowaniach. Wyr·Ũnia siň schludnoŜciŃ, eleganckim ubiorem oraz szczupğŃ, wysportowanŃ 

sylwetkŃ. Jej najistotniejsze cechy charakteru to: systematycznoŜĺ, kreatywnoŜĺ, odpowiedzialnoŜĺ, 

punktualnoŜĺ, wyrozumiağoŜĺ, otwartoŜĺ na innych, opanowanie i poczucie humoru. Prowadzi sys-

tematyczny tryb Ũycia,z wyraŦnym rozdzieleniem pracy zawodowej od spraw prywatnych. Mieszka 

na obrzeŨach miasta, w domku jednorodzinnym, w otoczeniu zieleni.  

Wiek utworzonej w wyobraŦni badanych osoby moŨe wskazywaĺ na pewne doŜwiadczenie 

zawodowe, poğŃczone jednak z siğŃ i energiŃ do kolejnych dziağaŒ. Wybranie kobiety jako personi-

fikacji firmy r·wnieŨ mogğo nie byĺ przypadkowe. Kobiety kojarzŃ siň z empatiŃ, wraŨliwoŜciŃ, 

otwarciem siň na potrzeby i problemy innych, a jest to niewŃtpliwie istotna kwestia w odniesieniu 

do spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. WyglŃd postaci r·wnieŨ wskazuje na poŨŃdane cechy: 

elegancki str·j podkreŜla profesjonalizm, a szczupğa  i wysportowana sylwetka z kolei samokontro-

lň i zdyscyplinowanie. Cechy charakteru i styl Ũycia nasuwajŃ jednoznaczne skojarzenia z pracow-

nikiem idealnym, trzymajŃcym siň zasad i jednoczeŜnie nawiŃzujŃcym dobre relacje z otoczeniem. 

Ostatni z element·w ï miejsce zamieszkania w domku otoczonym roŜlinnoŜciŃ ï wskazuje na po-

stawň ekologicznŃ i dbanie o Ŝrodowisko. 

Obszary dziağalnoŜci firm w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu, na jakie wskazy-

wali badani, nakğadağy siň w znacznym stopniu z podanymi wczeŜniej skojarzeniami definicyjnymi, 

a wiňc: Ŝrodowisko naturalne, relacjez pracownikami, relacje z otoczeniem lokalnym, relacje z oto-

czeniem biznesowym oraz wizerunek firmy. ŧaden z uczestnik·w nie wymieniğ natomiast praw 

czğowieka oraz ğadu organizacyjnego.  

W swoich przedsiňbiorstwach badani najczňŜciej podejmujŃ dziağania w ramach budowania re-

lacji z pracownikami. Do najpopularniejszych aktywnoŜci w tym zakresie naleŨŃ: szkolenia pra-

cownik·w, stosowanie elastycznych form zatrudnienia, stosowanie siň do Kodeksu pracy, moty-

wowanie pracownik·w poprzez wysokie zarobki i moŨliwoŜci awansu, zapewnienie premii i dodat-

kowych ŜwiadczeŒ. Drugi obszar dziağalnoŜci firmy, do kt·rego badani przywiŃzujŃ najwiňkszŃ 

wagň, to relacje z konsumentami. IstotŃ tych stosunk·w jest dbanie o klienta poprzez, na przykğad, 

zamawianie towaru specjalnie na zam·wienie odbiorcy, organizowanie promocji i zniŨek na wy-

brane produkty, dopasowywanie siň do potrzeb klienta. Kolejnym istotnym obszarem dziağaŒ 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ uczciwe praktyki rynkowe, ze szczeg·lnym 
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naciskiem poğoŨonym na relacje z dostawcami i konkurencjŃ. Badani podejmujŃ w tym zakresie 

takie dziağania, jak: przejrzyste umowy i organizacja pracy, okreŜlenie wysokoŜci cen i czasu do-

stawy, przestrzeganie zasad uczciwej konkurencji.  

Obszary, w obrňbie kt·rych podejmowanych jest najmniej dziağaŒ, to przede wszystkim zaan-

gaŨowanie spoğeczne oraz ochrona Ŝrodowiska. DziağalnoŜĺ na rzecz spoğecznoŜci lokalnej jest sil-

nie determinowana rodzajem branŨy oraz wielkoŜciŃ i dochodami firmy, mniejsze przedsiňbiorstwa 

nie majŃ ani zasob·w, ani technicznej moŨliwoŜci, aby podjŃĺ jakiekolwiek aktywnoŜci o spoğecz-

nym charakterze. Problem w tym miejscu moŨe stanowiĺ r·wnieŨ fakt, Ũe respondenci postrzegajŃ 

dziağania spoğeczne jedynie w kategoriach wielkich, zorganizowanych event·w. Natomiast dziağa-

nia zwiŃzane z ochronŃ Ŝrodowiska ograniczajŃ siň w nielicznych przypadkach do segregacji Ŝmieci 

oraz (tylko w jednym przypadku) do korzystania z energooszczňdnych Ũar·wek i recyclingu. Warty 

podkreŜlenia jest fakt, Ũe dla niekt·rych przedsiňbiorc·w dziağania zwiŃzane z ochronŃ Ŝrodowiska 

realizowane sŃ jedynie na pokaz lub w og·le pozbawione wiňkszego sensu. 

Jednak zdecydowana wiňkszoŜĺ respondent·w jest zgodna co do potrzeby wdraŨania i upo-

wszechniania koncepcji spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. KaŨda firma funkcjonuje w okre-

Ŝlonym otoczeniu, z kt·rym wchodzi w relacje i sieĺ zaleŨnoŜci, dlatego teŨ wrňcz niezbňdne jest 

podejmowanie pewnych dziağaŒ usprawniajŃcych i poprawiajŃcych te stosunki. PodkreŜlane byğy 

ponownie korzyŜci dğugofalowe, jakie moŨe czerpaĺ firma z wdraŨania dziağaŒ w zakresie spoğecz-

nej odpowiedzialnoŜci biznesu, zaznaczano, Ũe w duŨym stopniu sŃ one odpowiedzialne za tworze-

nie pozytywnego wizerunku firmy. W zwiŃzku z tym pojawiğy siň teŨ gğosy twierdzŃce, Ũe firmy, 

kt·re wprowadzajŃ w Ũycie tň koncepcjň, zawsze bňdŃ robiĺ to interesownie, w celu zwiňkszenia 

wğasnego zysku, a nie z pobudek ideologicznych. 

WdraŨanie koncepcji spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu przynosi korzyŜci wğaŜciwie 

wszystkim grupom interesariuszy z otoczenia przedsiňbiorstwa. Otoczenie biznesowe otrzymuje 

odpowiedzialnego, atrakcyjnego partnera, dziňki kt·remu podnoszŃ siň obroty. Relacje sŃ rzetelne 

i oparte na zaufaniu. środowisko spoğeczne zyskuje natomiast miejsca pracy w prestiŨowej fir-

mie, ulepszonŃ infrastrukturň, poprawň warunk·w bytowych oraz rzetelnego usğugodawcň. Otocze-

nie biznesowe moŨe jednak, w odr·Ũnieniu od otoczenia spoğecznego, ponieŜĺ r·wnieŨ pewne stra-

ty. W opinii badanych, negatywny aspekt wdraŨania spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu polega 

na wzroŜcie ponoszonych koszt·w oraz wzroŜcie konkurencyjnoŜci.  

Firma podejmujŃca dziağania zwiŃzane ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu zyskuje pozy-

tywny wizerunek i szacunek ze strony klient·w i partner·w biznesowych, zadowolenie i satysfakcjň 

pracownik·w, przez co wzrasta r·wnieŨ ich lojalnoŜĺ i zaangaŨowanie w sprawy firmy, ponadto 

przedsiňbiorstwo siň rozwija, osiŃga wzrost sprzedaŨy. Jedyne koszty, jakie musi ponieŜĺ firma 

w zwiŃzku z wdraŨaniem takich dziağaŒ, to nakğady finansowe, kt·re jednak po czasie powinny siň 

zwr·ciĺ. 

Niezwykle istotnŃ kwestiŃ, dziňki kt·rej dziağania w zakresie spoğecznej odpowiedzialnoŜci 

biznesu mogğyby staĺ siň bardziej popularne i wdraŨane na szerokŃ skalň, jest prowadzenie szkoleŒ 
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i szerzenie wiedzy na ich temat. Pojňcie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu jest wğaŜciwie wŜr·d 

badanych nieznane, a wiele podejmowanych przez nich aktywnoŜci w tym zakresie ma charakter 

intuicyjny, brak im wiedzy na temat dğugofalowych strategii dziağania. 

PodsumowujŃc, koncepcja spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu jest w wiňkszoŜci przypad-

k·w pojňciem nieznanym, budzŃcym niejasne skojarzenia. JednoczeŜnie przedsiňbiorcy czňsto po-

dejmujŃ aktywnoŜĺ w tym zakresie, nie zdajŃc sobie jednak z tego sprawy. NajwaŨniejszymi dla 

nich obszarami, kt·re wymagajŃ przedsiňwziňcia specjalnych dziağaŒ, sŃ relacje z pracownikami, 

klientami oraz partnerami biznesowymi. Tym samym sŃ to w ich opinii te grupy interesariuszy, 

kt·re wywierajŃ najwiňkszy i najbardziej znaczŃcy wpğyw na dziağalnoŜĺ firmy. Obszary, na kt·re 

mağe i Ŝrednie przedsiňbiorstwa majŃ znikomy wpğyw i wobec kt·rych w zwiŃzku z tym podejmuje 

siň najmniej dziağaŒ, to zaangaŨowanie w Ũycie lokalnej spoğecznoŜci oraz ochrona Ŝrodowiska. 

Upowszechnienie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu wymaga wprowadzenia programu szkoleŒ, 

udostňpnienia informacji przedsiňbiorcom oraz bieŨŃcego pogğňbiania wiedzy w tym zakresie. 
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4. Wojew·dztwo podlaskie 

4.1. Analiza wynik·w badaś iloťciowych 

Badaniem zostağo objňtych 320 przedsiňbiorc·w z wojew·dztwa podlaskiego. PoniŨszy wykres 

przedstawia strukturň zawod·w os·b ankietowanych. 

Wykres 3. Struktura respondent·w z wojew·dztwa podlaskiego 

 
 

NajczňŜciej na pytania odpowiadali wğaŜciciele (51,88% wszystkich ankietowanych), wsp·ğ-

wğaŜciciele (13,13% ankietowanych) i kierownicy (6,56% ankietowanych). Z grupy innych os·b 

(stanowiŃcych 7,5% respondent·w) moŨna wyr·Ũniĺ: konsultant·w, inspektor·w, doradc·w czy 

zastňpc·w. 

Tabela 4. DziağalnoŜĺ ankietowanych przedsiňbiorstw z wojew·dztwa podlaskiego 

 czňstoŜĺ procent 

 

rolnictwo, leŜnictwo, ğowiectwo 14 4,4% 

przemysğ i budownictwo 98 30,6% 

handel, naprawa pojazd·w samochodowych, gastronomia, turystyka,  

informacja i komunikacja 
84 26,3% 

dziağalnoŜĺ finansowa i ubezpieczeniowa 21 6,6% 

pozostağe usğugi 103 32,2% 

og·ğem 320 100% 

 

Z Tabeli 4. wynika, Ũe najpopularniejszŃ grupŃ, w obrňbie kt·rej przeprowadzono badania, 

byğa grupa druga: przemysğu i budownictwa. SpoŜr·d respondent·w 103 zakwalifikowağo swojŃ 
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dziağalnoŜĺ do grupy pozostağe usğugi. Prawie 5% firm objňtych badaniem zajmowağo siň rolnic-

twem, leŜnictwem lub ğowiectwem. 

Ilustracja 31. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy spotkağ(a) siň Pan/Pani wczeŜniej z pojňciem spoğeczna odpowie-

dzialnoŜĺ biznesu lub corporate social responsibility, w skr·cie CSR? (N=320) 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 58 18,1% 

nie 232 72,5% 

nie wiem 30 9,4% 

og·ğem 320 100,0% 
  

 
 

Z Ilustracji 75. wynika, Ũe 18,13% respondent·w z wojew·dztwa podlaskiego deklarowağo 

wczeŜniejszy kontakt z pojňciem spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu, zaŜ pozostağe 81,87% odpo-

wiedziağo negatywnie na to pytanie lub nie byğo w stanie potwierdziĺ czy zaprzeczyĺ. 

Zdaniem respondent·w termin spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu oznacza: 

1. uczciwoŜĺ w biznesie, 

2. wiňkszŃ odpowiedzialnoŜĺ w biznesie, 

3. dziağanie na rzecz spoğecznoŜci lokalnej. 

Ilustracja 32. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w PaŒskiej/Pani firmie realizowane sŃ dziağania 

z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu (CSR)?(N=58) 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 35 60,3% 

nie 17 29,3% 

nie wiem 6 10,3% 

og·ğem 58 100,0% 
  
 

W 60,34% firm, kt·re spotkağy siň wczeŜniej z pojňciem CSR, deklarowano realizacjň dziağaŒ 

z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. W pozostağych 39,66% przedsiňbiorstw zaprze-

czono lub nie wiedziano, jak odpowiedzieĺ na to pytanie. 

Ilustracja 33. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecz-

nej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Panu/Pani znane?(N=58) 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 10 17,2% 

nie 46 79,3% 

nie wiem 2 3,4% 

og·ğem 58 100,0% 
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Z powyŨszych danych wynika, Ũe w prawie 80% firm nie byğy znane miňdzynarodowe stan-

dardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 34. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re z miňdzynarodowych standard·w regulujŃcych dziağania w ra-

mach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Pani/Panu znane?(N=10; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

ISO 26000 4 40,0% 

SA 8000 1 10,0% 

ISO 14000 4 40,0% 

System ekozarzŃdzania i audytu EMAS 1 10,0% 

Global Reporting Initiative 1 10,0% 

Ũadne z powyŨszych 5 50,0% 

 

 
Z powyŨszych danych wynika, Ũe najbardziej znanymi standardami regulujŃcymi dziağania 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu byğy: ISO 26000 (40% respondent·w zna tň nor-

mň) i ISO 14000 (kojarzony przez 40% ankietowanych). Poğowa respondent·w nie znağa Ũadnego 

z standard·w regulujŃcych dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 35. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w Pana/Pani firmie sŃ realizowane miňdzynarodowe standardy 

regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu?(N=10) 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 5 50,0% 

nie 3 30,0% 

nie wiem 2 20,0% 

og·ğem 10 100,0% 
 

 
Z powyŨszych danych wynika, Ũe poğowa firm, kt·re stosowağy dziağania w ramach CSR, reali-

zowağa miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci 

biznesu. 
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Ilustracja 36. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re obszary Pana/Pani zdaniem majŃ charakter priorytetowy 

z punktu widzenia polityki PaŒskiej/Pani firmy? (N=58; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

przejrzystoŜĺ ğadu organizacyjnego firmy 43 74,14% 

organizacja pracy w firmie 53 91,38% 

prawa czğowieka 49 84,48% 

Ŝrodowisko naturalne 45 77,59% 

relacje z pracownikami 48 82,76% 

relacje z konsumentami 54 93,10% 

relacje z partnerami biznesowymi 49 84,48% 

uczciwe praktyki rynkowe 50 86,21% 

zaangaŨowanie spoğeczne i dziağania na rzecz spoğecznoŜci lokalnej 41 70,69% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z powyŨszego wykresu wynika, Ũe priorytetowy charakter z punktu widzenia polityki firmy miağy: 

1. relacje z konsumentami (waŨne dla 93,1% respondent·w), 

2. organizacja pracy w firmie (istotne dla 91,38% ankietowanych), 

3. uczciwe praktyki rynkowe (kluczowe dla 86,21% ankietowanych). 

Ilustracja 37. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Osoby zajmujŃce jakie stanowiska lub kt·re kom·rki/zespoğy zarzŃdzajŃ 

dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=30; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

wğaŜciciel firmy 22 73,33% 

zarzŃd firmy 7 23,33% 

kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w 7 23,33% 

pracownicy lub kierownicy dziağu marketingu, reklamy, PR 1 3,33% 

pracownicy lub kierownicy dziağu odpowiedzialnego za kontrolň i audyt 2 6,67% 

pracownicy lub kierownicy dziağu ksiňgowoŜci 1 3,33% 

pracownicy dziağu lub osoba peğniŃca stanowisko odpowiedzialne wyğŃcznie  

za dziağania zwiŃzane z CRS 
1 3,33% 

inne 1 3,33% 
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ZarzŃdzaniem dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu zajmowali siň 

przede wszystkim: 

1. wğaŜciciel firmy (73,33% badanych), 

2. zarzŃd firmy (23,33% respondent·w), 

3. kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w (23,33% ankietowanych). 

Ilustracja 38. Rozkğad odpowiedzi na pytanie W jaki spos·b w Pana/Pani firmie zorganizowana jest struktura wdraŨa-

nia dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu? (N=30) 

 czňstoŜĺ procent 

ma charakter scentralizowany 11 36,7% 

ma charakter zdecentralizowany 4 13,3% 

ma inny charakter 3 10,0% 

w firmie nie istnieje struktura wdraŨania dziağaŒ CSR 12 40,0% 

og·ğem 30 100,0% 

 
W 36,67% analizowanych firm struktura wdraŨania dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowie-

dzialnoŜciŃ biznesu miağa charakter scentralizowany. W 13,33% badanych przedsiňbiorstw owa struktu-

ra byğa zdecentralizowana, zaŜ 40% badanych firm nie posiadağo struktury wdraŨania dziağaŒ CSR. 
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Ilustracja 39. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy Pana/Pani zdaniem dziağania w zakresie spoğecznej odpowiedzial-

noŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje? (N=58) 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 51 87,9% 

nie 3 5,2% 

nie wiem 4 6,9% 

og·ğem 58 100,0% 
 

 
SpoŜr·d respondent·w 87,93% byğo przekonanych, Ũe dziağania w zakresie spoğecznej odpo-

wiedzialnoŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje.  

Ilustracja 40. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze korzyŜci, kt·re przynosi 

firmie stosowanie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=51; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy 45 88,24% 

promocja firmy, pozyskanie zainteresowania medi·w 30 58,82% 

pozyskanie zaufania i zainteresowania inwestor·w 28 54,90% 

zwiňkszenie stabilnoŜci i przewidywalnoŜci biznesu 20 39,22% 

konkurencyjna przewaga w branŨy 18 35,29% 

uğatwienie wkraczania na nowe rynki 19 37,25% 

zwiňkszenie przychod·w 25 49,02% 

wzrost efektywnoŜci dziağania firmy i wynikajŃce z tego oszczňdnoŜci 23 45,10% 

wzrost lojalnoŜci kontrahent·w i partner·w biznesowych 24 47,06% 

wzrost lojalnoŜci klient·w 28 54,90% 

moŨliwoŜĺ pozyskiwania i utrzymania najlepszych pracownik·w 21 41,18% 

zwiňkszona motywacja i zadowolenie pracownik·w 25 49,02% 

lepsza kultura organizacyjna firmy 28 54,90% 

sprawniejsze zarzŃdzanie firmŃ 19 37,25% 

pozytywny wpğyw na otoczenie biznesowe firmy 26 50,98% 

lepsze relacje ze spoğecznoŜciŃ lokalnŃ 25 49,02% 

ğatwiejsze rozwiŃzywanie konflikt·w spoğecznych 22 43,14% 

wpğyw na poprawienie warunk·w spoğecznych w regionie i kraju 20 39,22% 

wpğyw na zr·wnowaŨony rozw·j regionu i kraju 16 31,37% 

wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ 15 29,41% 

poprawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ 15 29,41% 

inne 4 7,84% 
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WŜr·d korzyŜci, kt·re przynosi firmom stosowanie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu, naj-

czňŜciej wyr·Ũniano: 

1. pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy (zdaniem 88,24% respondent·w), 

2. promocjň firmy, pozyskanie zainteresowania klient·w (w opinii 58,82% ankietowanych), 

3. lepszŃ kulturň organizacyjnŃ firmy (zdaniem 54,9% badanych). 

Najmniej istotnymi korzyŜciami byğy: wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ (29,41%) oraz po-

prawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ (29,41%). 

Ilustracja 41. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze czynniki, kt·re mogŃ najsil-

niej zniechňcaĺ do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=99; pytanie wielokrotnego 

wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

brak wiedzy o korzyŜciach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu dla firmy 28 48,28% 

brak zaangaŨowania na szczeblu kierowniczym w dziağania zwiŃzane z CSR 29 50,00% 

brak zaangaŨowania pracownik·w w CSR 29 50,00% 

brak wsparcia tego rodzaju praktyk w otoczeniu biznesowym firmy 20 34,48% 

brak Ŝrodk·w finansowych 36 62,07% 

brak natychmiastowych, doraŦnych efekt·w finansowych w ramach CSR 25 43,10% 

polityka firmy opierajŃca siň na kr·tkoterminowych celach 22 37,93% 

brak sprzyjajŃcych przepis·w oraz wsparcia ze strony samorzŃd·w  

i administracji paŒstwowej 
26 44,83% 

brak kompetentnej w tym zakresie kadry 26 44,83% 

zğe doŜwiadczenia w tym zakresie 16 27,59% 

inne 4 6,90% 
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Czynnikami, kt·re najsilniej zniechňcağy do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowie-

dzialnoŜci biznesu, byğy: 

1. brak Ŝrodk·w finansowych (wskazany przez 62,07% ankietowanych), 

2. brak zaangaŨowania pracownik·w w CSR (stwierdzono wŜr·d 50% respondent·w), 

3. brak zaangaŨowania na szczeblu kierowniczym w dziağania zwiŃzane z CSR (wskazany 

przez 50% badanych). 

Ilustracja 42. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy PaŒska/Pani firma posiada i udostňpnia wszystkim pracowni-

komé?  (N=320; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

spisana misja firmy 75 23,44% 

spisana wizja firmy 76 23,75% 

spisane wartoŜci kluczowe dla firmy 80 25,00% 

spisany kodeks etyczny firmy 78 24,38% 

spisana struktura organizacyjna firmy 150 46,88% 

spisany wewnňtrzny regulamin wyznaczajŃcy zasady awans·w, nagr·d, kar etc. 139 43,44% 
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Z powyŨszych danych wynika, Ũe 46,88% ankietowanych firm posiadağo i udostňpniağo swoim 

pracownikom spisanŃ strukturň organizacyjnŃ firmy. WŜr·d badanych firm 43,44% posiadağo jasny 

wewnňtrzny regulamin. Najmniej przedsiňbiorstw, bo 23,44%, dysponowağo spisanŃ misjŃ firmy. 

Ilustracja 43. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy jest to grupa wywierajŃca realny wpğyw na dziağania firmy? 

(N=320; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

klienci 267 83,44% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 222 69,38% 

inwestorzy 120 37,50% 

pracownicy 164 51,25% 

otoczenie biznesowe 176 55,00% 

lokalna spoğecznoŜĺ 134 41,88% 

organizacje pozarzŃdowe 43 13,44% 

administracja lokalna i paŒstwowa 138 43,13% 

media 93 29,06% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grupami, kt·re w najwiňkszym stopniu wywierajŃ realny wpğyw na dziağania firmy, to: 

1. klienci (zdaniem 83,44% respondent·w), 

2. kontrahenci (w opinii 69,38% ankietowanych), 

3. otoczenie biznesowe (zdaniem 55% badanych). 

Ilustracja 44. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy jest to grupa, na kt·rŃ firma wywiera bezpoŜredni wpğyw? (N=320; 

pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

klienci 163 50,94% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 141 44,06% 

inwestorzy 52 16,25% 

pracownicy 129 40,31% 

otoczenie biznesowe 98 30,63% 

lokalna spoğecznoŜĺ 86 26,88% 

organizacje pozarzŃdowe 33 10,31% 

administracja lokalna i paŒstwowa 58 18,13% 

media 34 10,63% 
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WŜr·d grup, na kt·re firma wywierağa bezpoŜredni wpğyw, wyr·Ũniono: 

1. klient·w (w opinii 50,94% badanych), 

2. kontrahent·w (zdaniem 44,06% ankietowanych), 

3. pracownik·w (w opinii 40,31% respondent·w). 

Ilustracja 45. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re z podanych grup nie oddziağujŃ na firmň i nie podlegajŃ jej wpğy-

wowi? (N=320; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

klienci 29 9,06% 

partnerzy biznesowi/kontrahenci 50 15,63% 

inwestorzy 205 64,06% 

pracownicy 87 27,19% 

otoczenie biznesowe 113 35,31% 

lokalna spoğecznoŜĺ 193 60,31% 

organizacje pozarzŃdowe 260 81,25% 

administracja lokalna i paŒstwowa 183 57,19% 

media 222 69,38% 
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4.2. Analiza wynik·w badaś jakoťciowych 

Grupy, kt·re majŃ najwiňkszy wpğyw na dziağalnoŜĺ mağych i Ŝrednich przedsiňbiorstw, to, we-

dğug badanych, przede wszystkim administracja paŒstwowa, wprowadzajŃca przepisy, regulacje 

prawne oraz sprawujŃca kontrolň nad dziağaniami firm. W drugiej kolejnoŜci wymieniani byli 

klienci, od kt·rych zaleŨŃ obroty i zyski przedsiňbiorstwa, oraz pracownicy, dziňki kt·rym firma 

moŨe prawidğowo funkcjonowaĺ. InnŃ waŨnŃ grupŃ interesariuszy, pojawiajŃcŃ siň w wielu wypo-

wiedziach, jest otoczenie biznesowe, w tym szczeg·lnie: konkurencja, partnerzy biznesowi czy 

wsp·lnicy. JednoczeŜnie na wszystkie te grupy oddziağywaĺ mogŃ r·wnieŨ firmy, zaleŨnoŜĺ ma 

charakter dwustronny. SpoŜr·d innych waŨnych obszar·w, na kt·re firma ma wpğyw, badani wy-

r·Ũnili Ŝrodowisko naturalne. Natomiast nikt nie wskazağ lokalnej spoğecznoŜci, medi·w ani organi-

zacji pozarzŃdowych jako grupy interesariuszy, kt·rzy mogŃ wywieraĺ wpğyw na firmň lub byĺ 

podatne na oddziağywanie ze strony przedsiňbiorstw. 

CzňŜĺ wywiadu majŃca na celu ustalenie zakresu wiedzy dotyczŃcej koncepcji spoğecznej od-

powiedzialnoŜci biznesu ujawniğa nie tylko nieznajomoŜĺ terminu, ale r·wnieŨ w zdecydowanej 

wiňkszoŜci przypadk·w brak wğaŜciwych skojarzeŒ, choĺby w niewielkim stopniu idŃcych we wğa-

Ŝciwym kierunku. OdpowiedzialnoŜĺ rozumiana byğa wyğŃcznie jako wywiŃzywanie siň z obowiŃz-

k·w pracodawcy, takich jak: wypğacanie wynagrodzeŒ, opğacanie ŜwiadczeŒ i ponoszenie koszt·w 

zwiŃzanych z dziağalnoŜciŃ firmy, odpowiedzialnoŜĺ za jakoŜĺ usğug lub wyprodukowanego towaru. 

W jednej grupie pojawiğy siň gğosy m·wiŃce o ponoszeniu odpowiedzialnoŜci za wpğyw, kt·ry ich 

biznes moŨe wywieraĺ na spoğeczeŒstwo oraz Ŝrodowisko naturalne.  

Po przytoczeniu definicji spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu przez moderatora kilka os·b 

przyznağo, Ũe spotkağo siň z tym pojňciem w telewizji lub radiu, jednak nigdy nie przykuğo ono ich 

uwagi ani nie wzbudziğo szczeg·lnego zainteresowania. WiňkszoŜĺ badanych byğa zgodna w opinii, 

Ũe brak znajomoŜci  i zainteresowania tŃ koncepcjŃ bierze siň przede wszystkim z braku Ŝwiadomo-

Ŝci spoğecznej i ekologicznej u og·ğu spoğeczeŒstwa. Badani uwaŨajŃ, Ũe gğ·wnym warunkiem, by 

takie dziağania zostağy wprowadzone w firmie, jest okreŜlony ŜwiatopoglŃd i potrzeba wğaŜcicie-

la/pracodawcy, a takich ludzi, chňtnych do samoograniczenia siň w imiň wartoŜci, jest niewielu. JuŨ 

na etapie szkolnym brakuje edukowania w tej kwestii, budowania ŜwiadomoŜci dotyczŃcej potrzeb 

spoğecznych lub ochrony Ŝrodowiska. 

Ĺwiczenie polegajŃce na zabiegu personifikacji firmy stosujŃcej siň do zasad spoğecznej odpo-

wiedzialnoŜci biznesu ponownie pokazağo podobne tendencje w myŜleniu badanych przedsiňbior-

c·w. Jest to osoba w wieku Ŝrednim, okoğo 40. roku Ũycia, wyr·ŨniajŃca siň odpowiedzialnoŜciŃ, 

otwartoŜciŃ na Ŝwiat, zdecydowaniem, empatiŃ i uczciwoŜciŃ. To zadbany, pracowity i ciekawy 

Ŝwiata wizjoner, mieszkajŃcy na przedmieŜciach, w otoczeniu przyrody.  

Pomimo wyraŦnych problem·w z definiowaniem opisywanej koncepcji badani byli w stanie 

wymieniĺ dziağania, kt·re sŃ podejmowane w ich firmach i kt·re funkcjonujŃ w ramach spoğecznej 

odpowiedzialnoŜci biznesu. PodkreŜlali jednak, Ũe przedsiňwziňcia te realizowane byğy bez Ŝwia-
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domoŜci faktu, Ũe wpisujŃ siň w jakŃkolwiek szerszŃ koncepcjň. Obszary, w kt·rych najczňŜciej 

podejmowane sŃ takie dziağania, to: relacje z pracownikami, uczciwe praktyki rynkowe oraz 

w mniejszym stopniu, ale r·wnieŨ, ochrona Ŝrodowiska naturalnego.  

W relacjach z pracownikami do najpopularniejszych dziağaŒ naleŨy przyznawanie premii uzna-

niowych, wolnych dni (w zaleŨnoŜci od potrzeb) oraz brak dyskryminacji. W ramach praktyk ryn-

kowych spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu przejawia siň w uczciwej, zdrowej konkurencji, 

a w zakresie ochrony Ŝrodowiska ï w segregacji Ŝmieci lub utylizacji odpad·w.  

W wiňkszoŜci przypadk·w badani twierdzili, Ũe wdraŨanie dziağaŒ z zakresu CSR nie przynosi 

wymiernych korzyŜci, stŃd teŨ niski poziom upowszechnienia koncepcji i zainteresowania tym te-

matem. Jedyny pozytywny efekt, kt·ry moŨe przynieŜĺ firmie spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu, 

to kreowanie wizerunku, co jednak jest procesem dğugotrwağym i nie przekğada siň na zyski.  

W zwiŃzku z niedostrzeganiem wyraŦnych, wymiernych korzyŜci dla firmy i og·lnŃ niechňciŃ  

w stosunku do omawianej koncepcji respondenci wskazywali duŨo wiňcej czynnik·w zniechňcajŃ-

cych  do wdraŨania dziağaŒ w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu niŨ zachňcajŃcych. 

Przede wszystkim podkreŜlali brak zainteresowania tematem ze strony medi·w, brak upowszech-

niania koncepcji wŜr·d przedsiňbiorc·w i jej nagğoŜnienia. Po drugie, zostağ poruszony problem 

zobojňtnienia spoğeczeŒstwa oraz powszechnego braku poczucia uczciwoŜci, co niewŃtpliwie sta-

nowi wielkŃ barierň dla upowszechnienia spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. Innym istotnym 

czynnikiem, kt·ry determinuje postawy badanych przedsiňbiorc·w, jest strach przed negatywnymi 

konsekwencjami pewnych dziağaŒ. Jako najbardziej znany przykğad takiej sytuacji badani podawali 

przypadek piekarza z Legnicy, kt·ry zostağ ukarany za rozdawanie chleba bezdomnym. Tego typu 

dziağania urzňd·w i administracji paŒstwowej zniechňcajŃ do podejmowania jakichkolwiek aktyw-

noŜci wychodzŃcych poza ramy normalnego funkcjonowania przedsiňbiorstwa. Pojawiğ siň ponadto 

zarzut, Ũe paŒstwo chce zrzuciĺ w ten spos·b odpowiedzialnoŜĺ z siebie na prywatnych przedsiň-

biorc·w. 

Czynniki, kt·re mogğyby zachňciĺ firmy do podejmowania takich dziağaŒ, to uproszczenie 

pewnych procedur i zmniejszenie biurokracji oraz ï przede wszystkim ï edukowanie spoğeczeŒstwa 

w zakresie odpowiedzialnoŜci spoğecznej i ekologii wraz z promowaniem tej koncepcji w mediach. 

PodsumowujŃc, badania na terenie wojew·dztwa podlaskiego wykazağy niski stopieŒ wiedzy 

na temat spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu oraz r·wnieŨ stosunkowo niski poziom zaintereso-

wania tym zagadnieniem. Badani podkreŜlali sğabŃ promocjň tej koncepcji w mediach oraz istnienie 

czynnik·w, przez kt·re bňdzie ona bardzo trudna do wdroŨenia ï przede wszystkim mentalnoŜĺ 

spoğeczeŒstwa, zobojňtnienie i brak zainteresowania kwestiami spoğecznymi i ekologicznymi 

oraz brak pozytywnych przykğad·w takiej dziağalnoŜci, a zamiast tego ï przykğady negatywnych 

konsekwencji, budzŃcych strach innych przedsiňbiorc·w przed wychylaniem siň. 
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5. Wojew·dztwo lubelskie 

5.1. Analiza wynik·w badaś iloťciowych 

Badaniem zostağo objňtych 320 przedsiňbiorc·w z wojew·dztwa lubelskiego. PoniŨszy wy-

kres przedstawia strukturň zawod·w os·b ankietowanych. 

Wykres 4. Struktura respondent·w z wojew·dztwa lubelskiego 

 
 

NajczňŜciej na pytania odpowiadali specjaliŜci (12,81% wszystkich ankietowanych), ksiňgowi 

(12,81% ankietowanych) i kierownicy (12,5% ankietowanych). Z grupy innych os·b (stanowiŃcych 

14,38% respondent·w) moŨna wyr·Ũniĺ: zastňpc·w dyrektora, wsp·lnik·w, wiceprezes·w, pra-

cownik·w HR czy referent·w. 

Tabela 5. DziağalnoŜĺ ankietowanych przedsiňbiorstw z wojew·dztwa podlaskiego 

 czňstoŜĺ procent 

 

rolnictwo, leŜnictwo, ğowiectwo 10 3,1% 

przemysğ i budownictwo 98 30,6% 

handel, naprawa pojazd·w samochodowych, gastronomia, turystyka,  

informacja i komunikacja 
95 29,7% 

dziağalnoŜĺ finansowa i ubezpieczeniowa 15 4,7% 

pozostağe usğugi 102 31,9% 

og·ğem 320 100% 

 

Z Tabeli 5. wynika, Ũe najpopularniejszŃ branŨŃ, w obrňbie kt·rej przeprowadzono badania, byğ 

przemysğ i budownictwo. WŜr·d respondent·w 102 zakwalifikowağo swojŃ dziağalnoŜĺ do grupy pozosta-

ğe usğugi. Jedynie 10 firm objňtych badaniem zajmowağo siň rolnictwem, leŜnictwem lub ğowiectwem.  
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Ilustracja 46. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy spotkağ(a) siň Pan/Pani wczeŜniej z pojňciem spoğeczna odpowie-

dzialnoŜĺ biznesu lub corporate social responsibility, w skr·cie CSR? (N=320) 

 
 

 czňstoŜĺ procent 

tak 72 22,5% 

nie 189 59,1% 

nie wiem 59 18,4% 

og·ğem 320 100,0% 

 
Z Ilustracji 46. wynika, Ũe 22,5% respondent·w z wojew·dztwa mazowieckiego spotkağo siň 

wczeŜniej z pojňciem spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu, zaŜ pozostağe 77,5% zaprzeczyğo lub 

nie znağo odpowiedzi na to pytanie. 

Zdaniem respondent·w termin spoğeczna odpowiedzialnoŜĺ biznesu oznacza: 

13. zaangaŨowanie firmy w dziağania na rzecz spoğeczeŒstwa, 

14. etyczne zachowanie w biznesie. 

 

Ilustracja 47. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy miňdzynarodowe standardy regulujŃce dziağania w ramach spoğecz-

nej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Panu/Pani znane? (N=72) 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 13 18,1% 

nie 44 61,1% 

nie wiem 15 20,8% 

og·ğem 72 100,0% 
 

 

 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe w ponad 60% firm nie byğy znane miňdzynarodowe standar-

dy regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 48. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re z miňdzynarodowych standard·w regulujŃcych dziağania 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu sŃ Pani/Panu znane? (N=13; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

ISO 26000 6 46,2% 

AA1000 5 38,5% 

SA 8000 3 23,1% 

ISO 14000 4 30,8% 

System ekozarzŃdzania i audytu EMAS 4 30,8% 

Global Reporting Initiative 3 23,1% 

ŧadne z powyŨszych 5 38,5% 



 

 

52 

 

 
Z powyŨszych danych wynika, Ũe najbardziej znanymi standardami regulujŃcymi dziağania 

w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu byğy ISO 26000 (46,15% respondent·w go zna), 

nastňpnie AA1000 (kojarzony przez 38,46% ankietowanych) i system ekozarzŃdzania i audytu 

EMAS (30,77% respondent·w o nim sğyszağo). WŜr·d ankietowanych 38,46% nie znağo Ũadnego 

z standard·w regulujŃcych dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 49. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy w Pana/Pani firmie sŃ realizowane miňdzynarodowe standardy 

regulujŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=13) 

 

 

 czňstoŜĺ procent 

tak 3 23,1% 

nie 9 69,2% 

nie wiem 1 7,7% 

og·ğem 13 100,0% 

 

Z powyŨszych danych wynika, Ũe 23,08% firm realizowağo miňdzynarodowe standardy regulu-

jŃce dziağania w ramach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu. 

Ilustracja 50. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Kt·re obszary Pana/Pani zdaniem majŃ charakter priorytetowy 

z punktu widzenia polityki PaŒskiej/Pani firmy? (N=72; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

przejrzystoŜĺ ğadu organizacyjnego firmy 44 61,11% 

organizacja pracy w firmie 55 76,39% 

prawa czğowieka 52 72,22% 

Ŝrodowisko naturalne 47 65,28% 

relacje z pracownikami 57 79,17% 

relacje z konsumentami 49 68,06% 

relacje z partnerami biznesowymi 49 68,06% 

uczciwe praktyki rynkowe 51 70,83% 

zaangaŨowanie spoğeczne i dziağania na rzecz spoğecznoŜci lokalnej 37 51,39% 
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Z powyŨszego wykresu wynika, Ũe priorytetowy charakter z punktu widzenia polityki firmy miağy: 

1. relacje z pracownikami (waŨne dla 79,17% respondent·w), 

2. organizacja pracy w firmie (istotna dla 76,39% ankietowanych), 

3. prawa czğowieka (kluczowe dla 72,22% ankietowanych). 

Ilustracja 51. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Osoby zajmujŃce jakie stanowiska lub kt·re kom·rki/zespoğy zarzŃdzajŃ 

dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=43; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

wğaŜciciel firmy 18 41,86% 

zarzŃd firmy 20 46,51% 

kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w 7 16,28% 

pracownicy lub kierownicy dziağu marketingu, reklamy, PR 5 11,63% 

pracownicy lub kierownicy dziağu odpowiedzialnego za kontrolň i audyt 2 4,65% 

pracownicy lub kierownicy dziağu ksiňgowoŜci 2 4,65% 

pracownicy dziağu lub osoba peğniŃca stanowisko odpowiedzialne wyğŃcznie za dziağa-

nia zwiŃzane z CRS 
2 4,65% 

inne 2 4,65% 
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ZarzŃdzaniem dziağaniami z zakresu spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu zajmowali siň 

przede wszystkim: 

1. zarzŃd firmy (46,51% respondent·w), 

2. wğaŜciciel firmy (41,86% badanych), 

3. kierownicy lub managerowie wszystkich dziağ·w (16,28% ankietowanych). 

Ilustracja 52. Rozkğad odpowiedzi na pytanie W jaki spos·b w Pana/Pani firmie zorganizowana jest struktura wdraŨa-

nia dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowiedzialnoŜciŃ biznesu? (N=43) 

 czňstoŜĺ procent 

 

ma charakter scentralizowany 14 32,56% 

ma charakter zdecentralizowany 6 13,95% 

ma inny charakter 7 16,28% 

w firmie nie istnieje struktura wdraŨania dziağaŒ CSR 8 18,60% 

og·ğem 43 100,0% 

 

 
 

W 32,56% analizowanych firm struktura wdraŨania dziağaŒ zwiŃzanych ze spoğecznŃ odpowie-

dzialnoŜciŃ biznesu miağa charakter scentralizowany. W 13,95% badanych przedsiňbiorstw owa 

struktura byğa zdecentralizowana, zaŜ w 18,6% analizowanych firm nie istniağa. 

Ilustracja 53. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Czy Pana/Pani zdaniem dziağania w zakresie spoğecznej odpowiedzial-

noŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje? (N=72) 
 

 czňstoŜĺ procent 

tak 63 87,5% 

nie 1 1,4% 

nie wiem 8 11,1% 

og·ğem 72 100,0% 

 
WŜr·d respondent·w 87,5% byğo przekonanych, Ũe dziağania w zakresie spoğecznej odpowie-

dzialnoŜci biznesu mogŃ przynosiĺ korzyŜci firmie, kt·ra je stosuje. 
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Ilustracja 54. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze korzyŜci, kt·re przynosi 

firmie stosowanie spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=72; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy 50 69,44% 

promocja firmy, pozyskanie zainteresowania medi·w 33 45,83% 

pozyskanie zaufania i zainteresowania inwestor·w 31 43,06% 

zwiňkszenie stabilnoŜci i przewidywalnoŜci biznesu 20 27,78% 

konkurencyjna przewaga w branŨy 26 36,11% 

uğatwienie wkraczania na nowe rynki 23 31,94% 

zwiňkszenie przychod·w 28 38,89% 

wzrost efektywnoŜci dziağania firmy i wynikajŃce z tego oszczňdnoŜci 20 27,78% 

wzrost lojalnoŜci kontrahent·w i partner·w biznesowych 19 26,39% 

wzrost lojalnoŜci klient·w 27 37,50% 

moŨliwoŜĺ pozyskiwania i utrzymania najlepszych pracownik·w 22 30,56% 

zwiňkszona motywacja i zadowolenie pracownik·w 23 31,94% 

lepsza kultura organizacyjna firmy 26 36,11% 

sprawniejsze zarzŃdzanie firmŃ 18 25,00% 

pozytywny wpğyw na otoczenie biznesowe firmy 19 26,39% 

lepsze relacje ze spoğecznoŜciŃ lokalnŃ 21 29,17% 

ğatwiejsze rozwiŃzywanie konflikt·w spoğecznych 13 18,06% 

wpğyw na poprawienie warunk·w spoğecznych w regionie i kraju 14 19,44% 

wpğyw na zr·wnowaŨony rozw·j regionu i kraju 13 18,06% 

wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ 8 11,11% 

poprawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ 8 11,11% 

inne 1 1,39% 
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WŜr·d korzyŜci, kt·re przynosi firmom wdraŨanie dziağaŒ za zakresu CSR, najczňŜciej wyr·Ũniano: 

1. pozytywny wpğyw na markň, wizerunek i reputacjň firmy (zdaniem 69,44% respondent·w), 

2. promocjň firmy, pozyskanie zainteresowania medi·w (w opinii 45,83% ankietowanych), 

3. pozyskanie zaufania i zainteresowania inwestor·w (zdaniem 43,06% badanych). 

Najmniej istotnymi korzyŜciami byğy: wpğyw na politykň lokalnŃ i krajowŃ (11,11%) oraz po-

prawa relacji z administracjŃ paŒstwowŃ (11,11%). 

Ilustracja 55. Rozkğad odpowiedzi na pytanie Jakie sŃ Pana/Pani zdaniem najistotniejsze czynniki, kt·re mogŃ najsilniej 

zniechňcaĺ do stosowania w firmie zasad spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu? (N=72; pytanie wielokrotnego wyboru) 

 czňstoŜĺ procent 

 

brak wiedzy o korzyŜciach spoğecznej odpowiedzialnoŜci biznesu dla firmy 25 34,72% 

brak zaangaŨowania na szczeblu kierowniczym w dziağania zwiŃzane z CSR 19 26,39% 

brak zaangaŨowania pracownik·w w CSR 18 25,00% 

brak wsparcia tego rodzaju praktyk w otoczeniu biznesowym firmy 18 25,00% 

brak Ŝrodk·w finansowych 37 51,39% 

brak natychmiastowych, doraŦnych efekt·w finansowych w ramach CSR 20 27,78% 

polityka firmy opierajŃca siň na kr·tkoterminowych celach 11 15,28% 

brak sprzyjajŃcych przepis·w oraz wsparcia ze strony samorzŃd·w i administracji 

 paŒstwowej 
18 25,00% 

brak kompetentnej w tym zakresie kadry 20 27,78% 

zğe doŜwiadczenia w tym zakresie 10 13,89% 

inne 5 6,94% 

 

 






























